

Los sucesos de Marruecos

DE LA CAMPAÑA

MARINA EN TETUAN

(DE NUESTRO REDACTOR)

No sé si los moros del campo, conocedores de los altos prestigios militares del general Marina, han querido saludar al hombre de guerra que viene a combatirlos, ó si, fiando en los talentos políticos del nuevo residente general, y viendo cercana la paz, corrieron la pólvora en su honor...

Pero es lo cierto que desde las dos de la madrugada de hoy miércoles, hasta muy cerca del medio día, el enemigo nos ha obsequiado con una sinfonía de tiros que llevaba trazas de no acabar en todo el día.

Las baterías del campamento general, las ametralladoras y los fusiles españoles han castigado tal audacia.

Pero, desgraciadamente, cuatro muchachos del regimiento del Serrallo han perdido la vida en este tiroteo... y otros tantos fueron heridos gravemente.

Si el ilustre soldado que esta mañana hizo su entrada en Tetuán hubiera necesitado pruebas palpables de la grave situación de esta zona, los disparos de la artillería, que oyó desde su salida del Rincón de Medik, los de las ametralladoras y los de fusilería, le ofrecieron la seguridad de que no es menester buscar lejos al enemigo, porque él se nos presenta cuando menos lo esperamos á corta distancia de las viejas murallas tetuaníes.

Hubo momentos en que el estampido del cañón que hacia las salvas en honor del residente general, se oía confundido con el del que estorbaba á los moros del campo su presencia en las lomas vecinas, batiéndolas sin descanso.

Busenlam, el pintoresco poblado que blanquea en Beni Hosmar, al socaire de un acantilado gigantesco, ha sufrido el bombardeo de las piezas de nuestra artillería... Algunas casas, que aún se mantenían en pie, cayeron al efecto destructor de las rompedoras... La mezquita, con su torre que asemeja un copo de nieve de eterna blancura, se ha deshecho en pedruzcos...

Los artistas, los dichosos enamorados de estos panoramas extraños é interesantísimos, han tenido hoy un día triste... Busenlam no volverá á ser el recreo de muchos ojos que se detenían con deleite en aquel punto de luz y de color al recorrer con la vista los abruptos montes que lo rodeaban.

El general Marina ha dirigido su serena mirada de siempre hacia todos lados, como el sutil observador que se da perfecta cuenta de todo, sin exteriorizar sus impresiones.

Sin embargo, en el ambiente, encalmado desde el momento en que el insignie caudillo llegó á la residencia, parecían latir esperanzas de un próximo término de las zozobras y del dolor que á todas las almas llevan las tragedias de la guerra.

Comenzará pronto un período de activas operaciones que traigan como inmediata consecuencia el fin de la campaña?—se preguntaban unos.

Por ahora—afirmaban otros—lo que el nuevo general en jefe proyecta es asegurar las posiciones y con ello dejar libres las comunicaciones.

Y Marina, imperturbable, en actitud serena, presenciaba en un hermoso alazán el desfile por la Plaza de España de las tropas españolas é indígenas que habían formado en la carrera.

El general Aguilera, que tantas muestras dió de su valor y de sus talentos militares en las campañas del Rif, formaba en el Estado Mayor.

Comparte con el residente general el interés que la presencia de ambos ha despertado en Tetuán.

A Marina todos le conocen; moros, cristianos y hebreos; algunos cuentan con justa ponderación su indiferencia ante el peligro y su amor al soldado, á quien da constantemente ejemplo de todas las virtudes del sacrificio y todas las arrogancias sublimes del hombre de guerra.

De Aguilera se habla con elogio entusiasta. El es quien ha de mandar la división que opere de Lauzén á Rincón de Medik... La otra división encargada de pacificar todo el territorio comprendido entre Rincón de Medik y Ceuta la mandará García Menacho.

Y de todos los labios brota espontáneamente la misma frase de esperanza en que esto se acabará muy pronto, para bien de España y de este desgraciado país.

¿Quién podía pensar que el mismo sol que al levantarse alumbra rostros ensombrecidos por la pesadumbre y la inquietud que produce ver tan cercano el enemigo, había de llevarse en su calda aquella tonalidad melancólica, para convertirla en una luminosa sonrisa de esperanza?

El nuevo residente general descansó durante el día muy breves momentos. Su actividad juvenil ha producido sorpresa entre los moros de la ciudad, que ávidos de conocer al heroico soldado español, recorrian las calles tetuaníes para salir á su paso, lo mismo en la ida que en la vuelta, en su visita á los campamentos.

Y toda esta excelente impresión que el general Marina ha causado entre los moros de Tetuán, puede sintetizarse en esta frase, que he oído á uno de ellos esta tarde misma en plena calle del Aíun:

—Marina ser mucho farruco... Caer todas

balas á sus pies sin hacerle daño, porque estar siempre valiente y siempre compasivo con el moro bueno...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.
Tetuán 27 de agosto de 1913.

De Tánger

El Raisuli en Zinat.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Un moro llegado de Zinat asegura que el Raisuli se encuentra allí.

Otro secuestro.

Se dice que en el mismo sitio donde fué secuestrado Fortea lo ha sido también otro español que conducía cuatro mulas cargadas.

Fortea vive.

Se ha desmentido un rumor que ha circulado asegurando que Fortea había sido muerto por los moros que le tienen secuestrado.

Caballos de la guerra.

Varios particulares de Tánger han comprado caballos procedentes de las tropas españolas.

La mayoría de ellos presentan heridas ó cicatrices.

¿Combate en Cuesta Colorada?

TÁNGER. (Lunes, noche.) Acaba de llegar un moro del campo que trae la noticia de que están ardiendo Següelda y otros dos aduares inmediatos.

Esta manifestación confirma los rumores que hoy han circulado de que hacia Cuesta Colorada se oía fuego de cañón, noticia que me abstuve de telegrafiar hasta comprobarla.

Lo que no se sabe es si se trata de una operación encaminada á castigar á los secuestradores del español Fortea ó si nuestras tropas rechazan algún ataque de los kabilénes.

¿Qué ha sido de Fortea?

En Arcila se recibió ayer un parte oficial, transmitido desde Cuesta Colorada, donde unos confidentes dijeron que Fortea había muerto.

La noticia es inexacta. Esta noche se ha recibido aquí una nueva carta de Fortea.

Dice que tiene cada vez más esperanzas de salir de su cautiverio.

Añade que se presta á hacer cuanto le dicen los moros, incluso á seguir las prácticas del Ramadán, para librarse de la muerte.

Se cree aquí que Fortea estaría ya en libertad si los moros no le tuviesen por un potentado.

Como ya es sabido, los moros le cogieron 1.700 pesetas.

Por cierto que esa cantidad dice Fortea que la llevaba en billetes y que éstos han sido cambiados hoy en moneda hassani por un moro venido al efecto.

Además de la suma referida le cogieron también un contrato, escrito en árabe, referente á grandes cantidades de granos que tenían que traerle á Tánger los moros del interior.

Todo ello hace suponer que los moros le creen un hombre riquísimo, cuando en rigor de verdad no pasa de ser un modesto comerciante, imposibilitado de poder pagar el rescate que los secuestradores exigen.

Entre los elementos que trabajan por la liberación de Fortea hay uno valiosísimo.

Es un súbdito inglés que tiene grandes amistades con los moros de esta zona, por ser un comerciante honradísimo que jamás les ha engañado.

Se espera un resultado positivo de las gestiones que practica.

Tal vez éstas habrían ya concluido felizmente de no mediar las circunstancias expresadas.

De Melilla

El capitán Novo.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Procedente de Tetuán ha llegado, acompañado de sus padres, el capitán de Infantería de las fuerzas regulares indígenas D. Manuel Novo, que fué gravemente herido en uno de los combates librados cerca de aquella plaza.

Conato de incendio.

En Texpra se produjo una pequeña alarma, ocasionada por haberse declarado un incendio en el barracón ocupado por los oficiales.

La prontitud con que se acudió hizo que fuera sofocado inmediatamente.

Delegado de Fomento.

Se ha recibido la noticia oficial de haber sido nombrado delegado de Fomento de la Alta Comisaría en Marruecos D. José Sanz Soler.

El general Jordana, tan pronto como recibió la noticia, comunicó el nombramiento al interesado.

Hoy marcha á visitar las posiciones de Muley Pachid, llegando por el cauce del Muluya hasta el vado Saf.

Tranquilidad

Reina tranquilidad completa en toda esta zona.

De Rincón de Medik

Detención de un contrabandista.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) Dicen de Tetuán que las fuerzas regulares indígenas han detenido en el barrio de Hayun á un moro, dueño de un cafetín, que se dedicaba á la venta clandestina de cartuchos. Se le ha encarcelado.

Honores al jálifa.

Se ha dispuesto que el día que vaya el jálifa á orar al morabito de la puerta de Tánger, con motivo de la entrada de la Pascua de Hady, cubran la carrera las fuerzas regulares indígenas.

Un Dispensario.

En breve se inaugurará en Tetuán el Dispensario indígena.

No se ha hecho artes por haber marchado tres veces el vapor Segunto sin descargar los efectos destinados á la instalación.

El servicio de correos.

Hoy ha empezado á llegar á Tetuán el correo.

Traen la correspondencia los camiones automóviles que hacen los convoyes diarios de Administración militar.

Recorriendo la población.

Esta mañana el jálifa ha recorrido la población, acompañando al general Marina.

Construcción de dos «blokans».

Ha comenzado la construcción de dos blokans en el camino de Ceuta, antes de Malalien.

De Ceuta

Torpederos ingleses.

CEUTA. (Lunes, noche.) Dos torpederos ingleses han maniobrado esta mañana en las proximidades de la bahía Norte.

Enfermos y heridos.

El remolcador Manuel Maria ha traído hoy treinta enfermos y cuatro heridos, procedentes del Ejército de Tetuán.

Han ingresado en el hospital central.

Nótase que decrecen las evacuaciones de enfermos de la campaña.

El capitán Vara.

Ha regresado el jefe de la Guardia Civil de esta zona, capitán D. Juan Vara, que fué á conferenciar con el general Marina sobre los servicios de dicho benemérito instituto.

Convoyes escoltados.

Desde Rincón de Medik van á Tetuán los convoyes escoltados por tropas.

Los cuarteles de Tetuán.

Activanse las obras de explanación de los cuarteles que han de ser construídos para el Ejército de operaciones en Tetuán.

Para dirigir las obras han marchado á aquella plaza el coronel de Ingenieros Padros, el comandante Maldonado y el capitán Pretel.

Hoy ha marchado á río Martín el vaporcito Sancti Petri, conduciendo varias barcazas cargadas de materiales y herramientas para dichas obras.

El teniente Ramos, restablecido.

Repuesto de las graves heridas que sufrió en la toma de Lauzén el día 11 de junio, se ha incorporado á las Milicias voluntarias de Ceuta el teniente de moros tiradores del Rif D. José Ramos.

Telegramas oficiales

MELILLA 31 (10,30 noche.) Comandante general á ministro de la Guerra:

El sargento de Segorbe Sebastián Ruiz Cornejo, destacado con su batallón en Tifator, se suicidó, disparándose un tiro por debajo de la barba, que le produjo la muerte instantáneamente.

En Zeluan murió anoche repentinamente el soldado de Alcántara Antonio Lorite Mesa.

En Texpra se incendió un barracón, en que se alojan oficiales, quemándose casi toda la cubierta, sin más novedad.

MELILLA 31 (1,35 tarde.) Comandante general á ministro de la Guerra.

Una partida poco numerosa de ladrones atacó anoche el poblado de Ipanaría, rechazando la agresión sus moradores, en poder de los cuales quedó un cadáver de los malhechores.

Por parte de nuestros amigos, sin novedad.

CUESTA COLORADA 31 (9,27 noche.) Comandante general á ministro de la Guerra:

A las dos de la tarde llegué á esta posición sin novedad, con fuerzas de Wad-Ras, que continúan con la guarnición de esta posición, hornos de campaña y material de construcción, para ir instalando el depósito de víveres, municiones y alojamiento de tropa.

Mañana preparo, en combinación con cañonero Laya, efectuar reconocimiento Majardad, para ver si puedo organizar para esta posición convoyes fluviales, que facilitarían grandemente abastecimiento posición.

TETUAN 31 (9,15 noche.) Alto comisario á ministro de la Guerra:

Tiroteo lejano de hombres sueltos ha causado esta tarde dos heridos del regimiento Saboya: soldados Fernando Durán, grave, y Francisco Maldonado García, leve.

No ocurre más novedad.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El miércoles vendrá de Larache el vapor Canalejas, con una expedición de enfermos y heridos.

El «Carlos V».

Para alistarse y regresar á Marruecos ha marchado á la Carraca el crucero Carlos V.

Actuaciones.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha comenzado á actuar como juez especial en la causa que por contrabando de guerra se sigue al farmacéutico D. Ramón Ibáñez y al droguero D. Emilio Casal, el magistrado de esta Audiencia D. Manuel Polo.

Fallecimiento.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado de cazadores de Madrid Francisco Aybar Soler.

Procedía del ejército de operaciones en Marruecos.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Manifestación en Barcelona

Guardia lesionado.—Detenidos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A las ocho de la noche se han formado en la vía pública grupos de dependientes de comercio.

Estos han comenzado á invitar á los dueños al cierre de los establecimientos.

En vista de la invitación, muchas tiendas han cerrado, unas por complacer á los peticionarios, otras por librarse de las malas consecuencias que pudiera tener la negativa.

Un grupo, formado por unos quinientos, en su mayoría chiquillos, ha desfilado por las Ramblas, parándose á silbar ante las tiendas que permanecían abiertas.

La Policía ha intentado convencerles de que debían disolverse.

No sólo se han negado, sino que han comenzado á dar gritos y á resistir á los guardias.

Ha sido derribado, golpeado y lesionado por los manifestantes un guardia que había intentado detener á un alborotador.

El guardia ha sido asistido en la Casa de Socorro más próxima.

Han sido detenidos ocho manifestantes, que probablemente serán puestos en libertad antes de la madrugada.

Una Comisión de dependientes ha visitado al gobernador.

También le ha visitado una Comisión de dueños de comercio.

Una y otra han ido á exponer al gobernador sus respectivas quejas.

LA VERSION OFICIAL

El gobernador de Barcelona comunicó anoche al ministro de la Gobernación que los dependientes de comercio intentaron celebrar una manifestación de protesta por no cerrarse los establecimientos á las ocho de la noche.

La Policía disolvió á los manifestantes, y con este motivo hubo algunas carreras y cierre de puertas, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Recaudación de Hacienda

En la Subsecretaría del ministerio de Hacienda han sido facilitados los datos referentes á la recaudación obtenida por todos conceptos en agosto último.

Se eleva lo recaudado á 129.265.635 pesetas, presentando un aumento, con relación á lo obtenido en igual mes del año anterior, de 8.258.418 pesetas.

Excepto el impuesto de azúcares, los demás han dado aumentos.

UN YANQUI OBSTINADO

En busca de la ladrona

Es presa toda la banda.

PARIS. Un yanqui que había venido á París á divertirse, llamado Harry Frank Harper, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Chicago, Avenida Kilomere, núm. 94, conoció una noche, en un music-hall de París, á una jovencita.

Tras cenar opíparamente, ambos se fueron á pasar la noche á un hotel amueblado de la Avenida de la Grande-Armée.

Al día siguiente, cuando despertó el yanqui, encontró solo.

La jovencita se había ido en compañía de un pendiente de oro y de su cartera, que encerraba una suma de 400 francos.

El yanqui, furioso, decidió encontrar á la ladrona sin recurrir á la Policía.

Averiguó que ésta se llama Susana Lefevre, que es conocida por Zaza y que aspira á ser artista lírica.

Después de varios días de pesquisas, en los que gastó mucho más de 400 francos, supo que Susana se había ido á Lyon en compañía de su amante, Constante Pourtier, de veintinueve años, obrero joyero, y de otra pareja, formada por un tal Luis Bezián, de diez y nueve años, plomero, y de Matilde Juana Gabriela Bergere (a) Marville, de diez y ocho años, bailarina.

El yanqui tomó el tren, fué á Lyon y empezó á recorrerlo, empezando por los peores barrios.

A las dos y media de la madrugada de ayer, acompañado del inspector Jacquet, Harper penetró en el restaurant Bertoux, plaza de los Celestinos.

Y designando á dos jóvenes sentadas á una mesa, dijo:

—Una de ellas es.

Efectivamente, las muchachas eran Zaza y Marville, que, no obstante sus gritos, lloros y protestas, fueron detenidas.

Momentos después eran presos sus amantes respectivos, cuando iban á buscarlas al restaurant.

Uno de ellos, Pourtier, llevaba el pendiente del yanqui.

Este lo recogió y volvióse á París, triunfante.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

La huelga de Barcelona

Comisión de Mataró.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha llegado una Comisión de obreros y fabricantes de Mataró á dilucidar el pleito pendiente respecto al horario.

Los patronos quieren que se trabajen sesenta horas semanales, sin incluir en ellas el tiempo invertido en limpiar las máquinas.

Los obreros quieren que en las sesenta horas se incluya dicho tiempo.

El gobernador les ha dicho que se pusieran ellos de acuerdo, y que en este asunto concreto no podía tener opinión determinada de momento.

Las fábricas de aquella población no han funcionado hoy por esta causa.

En cuanto se aclare el asunto se reanudarán los trabajos.

Los fundidores en bronce.

Reunidos los obreros fundidores en bronce, que hace seis semanas están en huelga, acordaron continuarla y dar un voto de confianza á la Comisión de huelga para que siga organizando la lucha.

Información.

En el Fomento prosiguen los trabajos motivados por las informaciones abiertas entre los fabricantes de hilados y tejidos de algodón y otras materias textiles, acerca del decreto.

Noticias de la región.

Comunican de Calella que no ha habido arreglo y continúan sin trabajar las fábricas de género de punto.

—Participan de Reus que han vuelto al cuartel de Caballería de aquella ciudad las fuerzas de cazadores de Tetuán, que vigilaban la vía férrea.

Los fabricantes.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el Fomento del Trabajo Nacional se han reunido los fabricantes del llano y de Barcelona para tratar del horario.

Han facilitado después una nota oficiosa desautorizando los horarios que han circulado como oficiales y declarando que el único verdadero es el que fija las horas en tres mil al año, repartidas en sesenta y dos semanas, considerando como fiestas las tradicionales y las de precepto.

Suspensión confirmada.

El Juzgado especial ha dictado un auto confirmando la suspensión gubernativa del Centro de Cultura Nacional de Sans, en el que se fraguó la abortada huelga general.

La Constancia y el gobernador.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Directiva de La Constancia ha entregado al gobernador civil una lista de las fábricas que no han abierto sus puertas, y otra de aquellas en que no se cumple el decreto.

Consulta resuelta.

El gobernador ha resuelto la consulta de los obreros y patronos de Mataró, declarando que el tiempo invertido en cobrar el jornal y en limpiar las máquinas no puede exceder de una hora ni incluirse en las sesenta semanales de trabajo.

En San Martín.

Durante la tarde han continuado cerradas las fábricas de la barriada de San Martín, donde los patronos y los obreros discrepaban acerca del horario.

No se le admite.

El presidente de la Agrupación de los obreros llamados del agua no ha sido admitido en la fábrica donde trabajaba antes de la huelga.

En Premiá.

Comunican de Premiá, que un grupo de obreros, soliviantados por algunos forasteros, ha obligado á suspender el trabajo en las fábricas cuyos obreros habían llegado á un acuerdo con su patrono.

Este se ha dirigido á Barcelona para denunciar el hecho al gobernador.

Los huelguistas le siguieron, abucheándole, hasta la estación del ferrocarril.

Los mozos de escu

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de septiembre de 1863.

VIENA, 1.º Hay rumores de que el Emperador irá a Pést a presidir una Asamblea de notables húngaros para resolver la cuestión de Hungría.

ROMA, 1.º El Papa ha nombrado a los cardenales Di Pietri, prefecto del Tribunal Supremo de la Signatura; Mertel, presidente del Consejo de Estado, y Luicini, prefecto.

PARIS, 1.º El Monitor publica una correspondencia de Veracruz anunciando que llegan de todas partes adhesiones al protectorado francés.

ROMA, 2.º Con motivo de la procesión del domingo, se publicó el rescripto pontificio invitando a los fieles a rezar por la desgraciada Polonia, siempre baluarte del catolicismo.

SOBERANOS Y PRINCPES

Viaje regio.

ATENAS. Los Reyes de Grecia han embarcado en su yate y han salido para Trieste. El Rey Constantino asistirá a las maniobras militares alemanas.

COSAS ALEMANAS

Un incidente.

BERLIN. Se reciben noticias de que al llegar un yate alemán a aguas sucucas de Vardo, fué a fondear en un sitio prohibido.

Se le hicieron señas para que lo abandonara, y como no hiciera caso, un oficial sueco fué a acercarse al buque; pero al ver que el capitán de éste se armaba de una carabina, desistió de su propósito.

No se conocen más detalles.

Los armamentos alemanes.

BERLIN. El Gobierno alemán ha decidido aumentar las fuerzas navales nacionales en un crucero cada año.

Las tropas de tierra serán provistas de abundantes obuses.

Para llevar a cabo esta reforma se habla de una emisión de 750 millones de francos.

Vapor retirado.

BERLIN. Apenas regrese de su viaje a América, donde se incendió la otra madrugada, el vapor Imperator será enviado fuera de servicio, porque consume enorme cantidad de carbón y porque se inclina del lado derecho, habiendo necesidad de hacer la carga desigual en ambos costados, dificultando mucho la rapidez de esta operación.

Diplomático gravemente herido.

BERLIN. El ministro de Portugal en Berlín, Sidonio Paes, ha sido atropellado por un coche.

Ha resultado gravemente herido.

El órgano del imperialismo.

BERLIN. Varias Empresas financieras han decidido fundar un gran periódico diario, que será el órgano autorizado del imperialismo.

Al efecto, ha quedado ya abierta la suscripción de acciones.

El ministro de Negocios Extranjeros, uno de los que primeramente se han suscrito, contribuye a la fundación del periódico con la suma de mil marcos.

El duque de los Abruzzos.

BERLIN. A bordo de un crucero ha llegado el duque de los Abruzzos a Heligoland, con objeto de presenciar las maniobras de la escuadra alemana.

LA CONTRIBUCION DE LAS NACIONES

Todos han dado algo para el Palacio de la Paz

Menos España.

LA HAYA. Los periódicos, que dedican largas columnas a la inauguración del Palacio de la Paz, dicen que todas las naciones han contribuido con algo al mismo.

Italia ha mandado mármoles maravillosos amarillos y blancos para las columnas y pilas tras con capiteles del gran vestibulo.

Francia, un fresco para la gran sala de Justicia y un tapiz de Gobelinos.

Inglaterra, las cuatro grandes vidrieras pintadas que adornan la gran sala de Justicia.

Alemania, la verja monumental de hierro forjado que cierra la entrada del parque.

Bélgica, la puerta de hierro forjado y bronce de la entrada principal, y tres pequeñas puertas de bronce para la sala de Pasos Perdidos.

Suecia y Noruega, bloques colosales de granito.

Dinamarca, una fuente de porcelana para el patio interior.

Suiza, el reloj de la gran torre.

Austria las lámparas en bronce y en cristal del vestibulo.

Hungría, grandes vasos de ornamentación.

Rusia, un gran vaso de jaspé con ornamentaciones de bronce dorado.

Turquía y Rumania, riquísimos tapices.

Grecia, una reproducción del trono de Knossos.

Los Estados Unidos, un monumento dedicado a la glorificación de la Paz por el Derecho, que será colocado en la primera mesa de la gran escalera de honor.

Méjico ha enviado onix; Brasil, San Salvador y Haití, maderas preciosas; Argentina, una reproducción del Cristo de los Andes; China, grandes vasos de esmalte; Japón, maravillosas tapicerías de seda bordada para el salón del Consejo administrativo del Palacio.

Holanda ha contribuido con millón y medio a la compra del terreno; además ha regalado tres cuadros de Fernando Bol y tres vidrieras pintadas para la escalera de honor. Sus colonias han enviado maderas de teck.

El Palacio de la Paz ha sido construido con donativos de todos los pueblos civilizados.

Un diario holandés hace notar que España no ha enviado nada absolutamente.

VIDA DEPORTIVA

Curiosas experiencias de aviación.

PARIS. El aviador Pegoud hizo esta mañana curiosísimas experiencias de aviación, empleando para ellas un monoplane sistema Bleriot.

Gran concurso de público le aplaudió frenéticamente.

Pegoud, casi desde el suelo, se elevó con extraordinaria rapidez a una altura de 1.000 metros; allí dió una vertiginosa vuelta al aparato, quedando éste con las ruedas hacia el cielo.

Del público salió un grito de terror. Pero el monoplane, lejos de caer, siguió volando de aquella forma, hasta recorrer un espacio de unos 400 metros.

Allí hizo Pegoud que el aparato recobrase su posición normal, y aterrizó sin el menor contratiempo.

De París a Kalish.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Kalish que el 31, a la una de la tarde, llegó, procedente de París, el aviador Jensen.

Después de descansar dos días, emprenderá el viaje de regreso a París.

Guillaux y la copa Pommery.

PARIS. Está comprobado que el aviador Guillaux ha recorrido los kilómetros suficientes para ganar la copa Pommery.

Ha cubierto una distancia de 1.386 kilómetros y 700 metros.

Brindejone Des Moulains, que ganó anteriormente la copa, recorrió 1.382 kilómetros y 600 metros.

Por consiguiente, Guillaux lleva sobre Brindejone una ventaja de 4 kilómetros y 100 metros.

LA HUELGA DE DUBLIN

Sangrientos desórdenes

LONDRES. Comunican de Dublín que continúan las colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública.

A consecuencia de estos encuentros han resultado 30 agentes y 200 manifestantes heridos.

Se han practicado numerosas detenciones. Los huelguistas atacaban a los gendarmes a botellazos y pedradas.

Los agentes dieron, durante varias horas, numerosas cargas.

Por la noche se llenaron de heridos todos los hospitales.

Temese que se reproduzcan los desórdenes.

Tiros, barricadas y otros excesos.

LONDRES. Dicen de Dublín que continúan los desórdenes promovidos por los huelguistas.

Gracias a la intervención de las tropas no ha sido la Policía arrollada por completo.

Los huelguistas han atacado a varios tranvías, haciendo que algunos de ellos descarrilasen.

En vista de esto, los tranvías siguieron circulando, pero custodiados por la Policía.

Pero, a pesar de la escolta, los huelguistas, al paso de cada vehículo, lanzaban piedras y botellas.

Tuvo que intervenir una compañía de Infantería.

Un conductor se vió precisado a defenderse a tiros.

Se han practicado nuevas detenciones.

Un policía mató a un huelguista de un estacazo.

El «leader» Lavkin, que está detenido, fué conducido ante los Tribunales.

Pero en el camino le salió al encuentro una manifestación de varios miles de personas, pretendiendo libertarle.

Hubo cargas, y resultaron heridos bastantes niños y mujeres.

Unos 500 huelguistas formaron una barricada cerca de la Bolsa del Trabajo, y la Policía la tomó al asalto.

Durante unas horas, los huelguistas fueron dueños de la población.

Un diputado ha dicho que la Policía ha pegado sin necesidad; pero lo cierto es que a no ser por la intervención de las tropas, los agentes lo hubieran pasado muy mal.

A última hora se han registrado nuevos sucesos, de los que todavía no hay detalles.

El total de heridos a consecuencia de estos sucesos es el de 500.

De éstos, 45 son policías.

La lluvia, disolvente.

DUBLIN. Desde Liverpool han venido tres mil soldados para reforzar la guarnición, ocupada en reprimir los desórdenes promovidos por los huelguistas.

Las precauciones han aumentado extraordinariamente.

No se han repetido los desórdenes porque una lluvia torrencial y persistente ha dispersado por completo a los huelguistas.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

El cólera en Bucarest.

BUCAREST. Se han registrado en esta capital 459 casos de cólera.

En los hospitales hay más casos todavía.

Durante las últimas veinticuatro horas han fallecido 22 atacados y se han curado 8.

Legación búlgara en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. La Legación búlgara ha llegado hoy.

La primera reunión tendrá lugar el miércoles próximo.

Proponen ahora los búlgaros la partición de Andrinópolis.

Esta proposición, que formulada antes habría sido tal vez base para la solución del conflicto, será rechazada por los turcos.

Movilización en la Anatolia.

CONSTANTINOPLA. Turquía está movilizando tropas en la Anatolia.

Parece que con esto se propone ejercer presión sobre los delegados búlgaros que han llegado a Constantinopla.

Comisión turca en Roma.

ROMA. La Comisión turca que llegó para negociar el asunto de Andrinópolis ha sido recibida por el ministro de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano.

Este ha dicho a los comisionados que van por buen camino las negociaciones que se siguen entre Sofía y Constantinopla.

La frontera albanesa.

ROMA. Cien soldados alpinos saldrán de Brindisi para acompañar, dándole escolta, a la Comisión internacional encargada de la delimitación de las fronteras albanesas.

Cambio de condecoraciones.

ATENAS. El Rey de Grecia ha concedido al de Serbia el cordón de la Orden del Salvador.

El Rey de Serbia ha concedido al de Grecia las insignias de la Orden de Karageorgevitch y la medalla de oro de la bravura.

ENRIQUE FERRE

Buenos Aires, 11 de agosto de 1913.

MISCELANEA

El boxeo, suprimido.

BRUSELAS. El Gobierno belga ha prohibido la celebración de *matchs* de boxeo en todo el territorio del Reino.

En el preámbulo del decreto se dice que el boxeo es un espectáculo salvaje, repugnante é inhumano.

Cómo cobraba la pensión.

DRESDE. La muerte de un comandante de Infantería, de guarnición en Dresde, ha hecho que se descubra una estafa nada vulgar.

Dicho jefe había conseguido un documento oficial en el cual constaba que su madre, viuda de un coronel, vivía aún.

Con esa fe de vida todos los meses cobraba la pensión, alegando que su madre estaba imposibilitada de presentarse por hallarse enferma.

La verdad era que hacía muchos años que había muerto.

El expresado militar había estado cobrando en esa forma durante veinticinco años.

La cifra total de lo estafado a la Hacienda por ese procedimiento asciende a 150.000 francos.

Asunto misterioso.

HELSINGFORS. El público de esta ciudad se halla intrigado por la detención de un alto funcionario y de la cajera de la Sociedad alemana que tiene contratado el fluido eléctrico con el Ayuntamiento para el alumbrado municipal.

Dichas personas están acusadas de complicidad en un robo de más de 250.000 francos. Añádese que se efectuaron otras importantes detenciones, y que esto daría lugar a revelaciones sensacionales.

La revolución china.

SHANGHAI. Continúa el sitio de Nankin. El general Chang, que sitia la ciudad, ha decidido tomarla al asalto.

Se espera éste de un momento a otro.

Dentro de la población se padece una espantosa miseria.

Los comerciantes han entregado a los insurrectos una fuerte suma, con la condición de que se rindan.

Los mismos propósitos tiene la Cámara de Comercio.

Carnegie en Bélgica.

BRUSELAS. El multimillonario Carnegie y su señora han llegado de regreso de La Haya.

Esta tarde, a las seis, le recibirá el Rey Alberto.

Ex Presidente robado.

NUOVA YORK. El ex Presidente Roosevelt ha sido robado por su ayuda de cámara, durante una ausencia.

Se desconoce la cuantía del robo.

La fortuna de Bebel.

ZURICH. La fortuna que ha dejado el jefe socialista Bebel, muerto recientemente, asciende a 937.000 francos.

Victoria de los nordistas.

SHANGHAI. Al Norte de esta población se ha trabado un rudísimo combate.

Los rebeldes han huido de Wou Hou después de una brillante victoria obtenida por los nordistas.

Accidente en una mina.

CRANSAC. En las minas de Campanar, un ascensor, en que iban diez y seis obreros, se ha precipitado al fondo del pozo.

Los diez y seis trabajadores han resultado gravemente heridos.

AVISOS UTILES

GRAN PEÑA

Se abre concurso para los servicios de coches y automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél, a disposición de los concursantes, en Secretaría.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carruajes (Secretaría de la Gran Peña), en pliego lacrado, terminando su admisión el día 12 de octubre próximo, a las doce de la noche.

V.º B.º Madrid 1.º Septiembre 1913.

El Presidente, El Director del Servicio, Marqués de Portago. Vicente Zaldo.

Méjico y los Estados Unidos

Los yanquis se van.

NUOVA YORK. Noticias de Méjico dicen que muchos yanquis siguen abandonando aquella capital y saliendo para los Estados Unidos.

Del interior del territorio mejicano llegan constantemente, con el mismo objeto, muchos norteamericanos.

Ofrecimiento a Huerta.

MEJICO. Los plantadores del Estado de Morelas han ofrecido al Presidente Huerta tres millones de pesos.

Huerta ha recibido otros ofrecimientos semejantes.

Nesfarina; formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera a la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS FRANCESAS

Mujer condecorada.

PARIS. En la Alcaldía de San Rafael (Tolón) se ha celebrado una sencilla y emocionante ceremonia.

Ha sido impuesta la medalla de 1870 a la señorita Victorina Tarte, nacida en Charnes (Vosgos), que hizo evadirse, durante la guerra francoprusiana, a 400 prisioneros franceses.

Fué seis veces herida por los prusianos.

Asistieron al acto el general Gallieni y otras personalidades, que pronunciaron discursos.

Los «chauffeurs» y los cocheros.

PARIS. Reina gran agitación entre los *chauffeurs* y cocheros, pues dicen que no se les han cumplido las promesas que se les hicieron para que cesasen en la huelga declarada la víspera del Gran Premio.

Se asegura que están organizando una manifestación monstruo.

No es cierto.

PARIS. Se ha desmentido la noticia de que M. Delcassé, embajador de Francia en San Petersburgo, piense abandonar aquella capital.

El viaje de Poincaré.

MARSELLA. Las principales entidades locales están gestionando que M. Poincaré se detenga en esta población los días 12 y 13 de octubre, al regreso de su viaje a España.

Con tal motivo se preparan varias solemnidades.

Tribuna que se hunde.

LYON. Durante las carreras de caballos se ha hundido una tribuna llena de público.

Hay numerosos heridos.

Arrollado por un tranvía.

PARIS. Esta tarde, a las tres, un tranvía ha arrollado a un niño de cinco años, dejándole muerto instantáneamente.

Las tormentas.

PAU. Continúa lloviendo y granizando. Cinco obreros se refugiaron bajo un árbol, en el que cayó un rayo.

Uno de aquéllos resultó muerto, y los restantes, con síntomas de asfixia.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS Adelphi-Hotel, 4, rue Taibout, Bld. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

HENDAYA Grand Hotel Eskualduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Fliegel, director.

SUIZA

GINEBRA HOTEL DES BERGUES. Buen hotel, de primer orden. Frente a la isla Rousseau y al monte Blanco. «Confort» moderno. Garage.

LUGERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de primer orden para familias, con parque a orillas del lago. Precios moderados. Habitaciones con baño y tocador. Rich. Matzig, propietario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de septiembre de 1863.

Ayer hemos recibido cartas de Melilla, del 28 de agosto, dando cuenta de una agresión realizada por los moros contra nuestras tropas. La causa de la agresión fué la corta de unas chumberas, hecha por nuestras tropas, que el día 27 habían salido al campo, de maniobras.

Al ver los moros que les cortaron las chumberas, empezaron a reunirse y á dar voces de alarma y amenaza. Cuando nuestras tropas concluyeron la operación, volvieron á la plaza, siendo seguidas por los moros, que no dejaban de dar gritos.

Por la tarde volvieron á salir las tropas para continuar la corta y para demostrar á los moros que no hacían caso de sus amenazas; pero, habiendo llegado los moros á hacer algún disparo, nuestros soldados les contestaron y se empeñó una verdadera acción, que duró hasta la noche y que tuvo por resultado una gran matanza de moros, y por nuestra parte 20 heridos de cazadores de Vergara, 16 del fijo de Ceuta, 4 moros de plaza y un obrero. Los moros seguían, el 28, inquietos, pero sin mostrarse agresivos.

LA BATALLA DE SAN MARCIAL

Las fiestas del Centenario

Inauguración del monumento.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ha amanecido un día espléndido, que contribuye á dar alegría á la población, que aparece engalanada.

El Parque de Alderdi Eder presenta hermosísimo aspecto.

Alrededor del monumento se veían innumerables gallardetes, banderas y guirnaldas. También se veían muy bien adornadas las tribunas de los invitados á la fiesta.

En el fondo se veía el Gran Casino, ocupado por numeroso público, que ocupaba la terraza y los balcones, engalanados con profusión de banderas y guirnaldas.

Los balcones de los edificios inmediatos también estaban engalanados y llenos de público.

Por la parte del mar se veían las embarcaciones y el Club Náutico empavesados. A la derecha del monumento estaba la tribuna destinada á los Reyes.

El resto de las tribunas estaba muy bien adornado con guirnaldas y follajes.

A las diez y media estaban en sus puestos todas las tropas, figurando en primer término el regimiento del Rey, y después la artillería, regimiento de Sicilia, Ingenieros, miquetes y escuadrón de María Cristina.

El capitán general pasó revista á las tropas, minutos después de las diez y media.

En una de las tribunas estaban el Presidente del Congreso, los ex ministros duque de Mandas y Barroso y el obispo de Marruecos, padre Cervera.

Al lado estaba la tribuna de diplomáticos, ocupada por el nuncio de Su Santidad, los embajadores de Italia y Rusia, ministros de Méjico y Cuba y Encargados de Negocios de Alemania, Austria, Rusia, Francia, Inglaterra, Bélgica, Estados Unidos y Guatemala.

El obispo de la diócesis, las autoridades, senadores y diputados y distinguidas personas de aquí y de la colonia veraniega ocupaban las demás tribunas.

A las once menos cuarto llegó el cura de Santa María, con cruz alzada, yendo á colocarse en el altar situado al lado del monumento.

Cinco minutos después llegó la comitiva, organizada en la Casa Consistorial, precedida de la banda municipal, y constituida por los descendientes de los héroes; Junta del Centenario, Diputación provincial, ex alcalde de San Sebastián y Ayuntamiento con maceros.

El pendón de la ciudad lo llevaba el síndico Sr. Marquete.

A las once menos cinco llegó la comitiva regia, constituida por la camarera mayor, duquesa de San Carlos; dama marquesa de Santa Cristina, gentil hombre grande de España marqués de Velada, mayordomo de semana marqués de Villamayor, marqués de la Torre, general Aznar, conde del Grove, coronel Echagüe, conde de Aybar y ayudante del Rey Sr. Nardiz.

En el último landó venían los Reyes y los Infante Carlos y Felipe.

El Rey vestía uniforme de la Escolta Real; la Reina, traje blanco, con sombrero color heliotropo, y los Infantes con sus respectivos uniformes militares.

Al estribo del coche regio iba el caballero conde de Riudom.

Cerraba la comitiva una sección de la Escolta Real.

Los Reyes fueron recibidos por el ministro de Estado, el capitán general y el gobernador civil, é inmediatamente se dirigieron á la tribuna regia, desde donde el Rey descendió para revistar las tropas.

Al regresar á la tribuna ocupó un sillón, situándose la Reina Victoria á la derecha.

Los Infantes Carlos y Felipe tomaron asiento cerca de los Reyes, y detrás el ministro de Estado y personal palatino.

El obispo de la diócesis bendijo el monumento. Después de la bendición, los Reyes descendieron de la tribuna y se dirigieron al pie de la estatua de la Reina Cristina.

sujetaba la cortina, y descubrió la estatua de su augusta madre.

El Rey saludó militarmente, muy emocionado, y mantuvo largo rato la vista fija en la estatua.

Las tres bandas de música ejecutaron la Marcha Real.

Los cañones del castillo de la Mota y los del «Girald» hicieron las salvas de ordenanza.

Se dispararon multitud de voladores y desde el Gran Casino se soltaron centenares de palomas.

Las banderas militares y el pendón de la ciudad se inclinaron, saludando á la efigie de la Reina.

En las ventanas del Casino y en los balcones de los edificios próximos, millares de pañuelos y abanicos se agitaban, y el público vitoreaba á los Reyes y á la Reina Cristina.

El Rey volvió á ocupar la tribuna.

Discurso del alcalde.

El alcalde de San Sebastián avanzó hasta la tribuna y pronunció un discurso elocuente.

Empezó saludando á las personas reales; hizo historia del acuerdo de levantar el monumento; consignó la satisfacción que le producía hacerse eco de los sentimientos unánimes del pueblo de San Sebastián, y haber llegado á las gradas del trono el testimonio de cariño de sus habitantes.

Refirió luego que con el monumento se conmemora el incendio de 31 de agosto de 1813, del que sólo pudieron salvarse 36 casas, dejando sin hogar á 1.500 familias, á merced de la soldadesca, y experimentando pérdidas materiales, que se calcularon en 102 millones de reales.

Encomió á los ilustres varones que el 8 de septiembre se defendieron en sitio próximo á la ciudad y acordaron reedificarla.

Hizo notar los progresos que desde entonces se han observado en San Sebastián.

Dedicó elocuentes párrafos á la Reina Cristina, que durante un cuarto de siglo ha sido constante protectora de San Sebastián, apoyando siempre las peticiones de la ciudad, atrayendo aquí á Soberanos y Príncipes extranjeros y contribuyendo al progreso y desarrollo de la población.

Recordó que en 1902, con ocasión de unas fiebres que causaron gran alarma, la Reina no vaciló en ofrecerse en holocausto á la ciudad, y ofrecer asimismo á sus hijos.

Por eso—dijo,—al citar á los protectores de San Sebastián, se ha de tener presente la influencia de la Reina Cristina para su desarrollo; por eso todos los elementos y partidos de San Sebastián acordaron unánimemente dedicarla este homenaje.

Hizo notar que el amor del Rey á San Sebastián es igual al que siente su augusta madre.

Terminó consignando la seguridad de que durante el reinado de Don Alfonso XIII llegarán días de ventura para nuestra querida patria.

Discurso del ministro.

A continuación habló el ministro de Estado, pronunciando un magnífico discurso.

Los autores del monumento.

Después de los discursos fueron presentados á los Reyes los autores del proyecto del monumento, arquitectos Sres. Luque y Apraiz.

Los Reyes conversaron con ellos y pasaron á ver de nuevo el monumento, deteniéndose antes á hablar al Cuerpo diplomático.

El desfile.

A las doce menos diez comenzó el desfile de las tropas por delante del monumento.

El regimiento del Rey desfiló con su bandera y el pendón morado de Castilla.

Siguieron la Artillería y el regimiento de Sicilia, los Ingenieros, miquetes y finalmente el escuadrón de María Cristina.

Mientras desfilaban los regimientos las bandas permanecían al pie de la estatua, tocando.

Al pasar frente á la estatua todos los oficiales, que mandaban las tropas daban vivas al Rey, que eran contestados con entusiasmo por los soldados.

Terminó el desfile á las doce y cinco minutos.

El Rey volvió á su tribuna y allí conversó, acompañado de la Reina, con el obispo de Marruecos.

A las doce y diez se dirigieron los Reyes á Palacio.

En Miramar.

Las autoridades, una vez terminado el acto, se trasladaron á Palacio, para firmar en el álbum homenaje á la Reina Cristina.

Sr. López Muñoz pronunció el siguiente discurso:

«Señor: Nunca he tenido tanto honor como ahora al hacer uso de la palabra para corresponder á las efusivas y patrióticas pronunciadas por el alcalde de San Sebastián, que ha sabido hacerse eco fiel del nobilísimo sentimiento del pueblo.

Quizá nunca como hoy sentí en el fondo de mi alma, ante tan grandioso homenaje, este entusiasmo que brota de la ceremonia que conmemora un hecho que empezó en congoja y acabó en ternura.

Me asombra el milagro de que sea esta ciudad que destruyó hace un siglo el huracán de la guerra, reedificada bajo la santa égida de la paz, por obra del trabajo, que todo lo transforma; por obra de la constancia, que todo lo vence; por obra de la fe, que todo lo redime.

Español, siento el orgullo de mi patria, que afirma su existencia; que conquista su puesto de honor en la historia, si antes por la fuerza de las armas, ahora por el influjo de sus sabios, de sus artistas, de sus industriales, de sus agricultores, de sus oradores, de sus hombres de Estado, legión sagrada del progreso, que lo incorpora con dignidad á la obra civilizadora del mundo.

Ministro de la Corona, que es el más alto galardón de la ciudadanía, porque cuando el Rey otorga su confianza confiere el atributo, la responsabilidad ante la conciencia pública, que tanto como pesa dignifica, ya que la responsabilidad es la síntesis de cuanto hay de divino en el hombre: la razón y la libertad.

Ministro de la Corona, tengo el honor más venturoso que podía tener en mi vida, de asistir á este homenaje, de asociarme en nombre del Gobierno de mi país, en el del Rey, cuya figura egregia ha de ir unida naturalmente á todos los sucesos memorables de la Patria.

El Rey, como Rey y amigo de su Nación, y hombre de su tiempo, ve orgulloso esta revelación del alma nacional.

El Rey, como la Reina, no pueden menos de sentirse hondamente conmovidos ante este tributo de amor y respeto que España rinde en San Sebastián á su augusta madre, anticipo feliz del que en su día recibirá como compensación á tantos dolores en sus entrañas maternales, á tantos desvelos en sus funciones soberanas, á tantos desgarramientos del suelo patrio, haciendo surgir del fondo de la misma adversidad, con la garantía de las libertades públicas, la fortaleza del derecho restaurador de todas las heridas.»

Dedicó á continuación grandes elogios al Rey, presentándole deseoso de ocupar siempre el puesto del primer ciudadano en el cumplimiento de sus deberes y de primer español ansioso de venturas para España, cerrando con un elocuente párrafo, que es interrumpido por grandes aplausos.

«Permitame V. M., añado,—á cuya modestia, que corre parejas con su cultura, no puedo ofender con elogios, porque los dirigidos al Rey, á la patria á la vez se dirigen, en su presencia augusta, que en su nombre felicite á San Sebastián, por su iniciativa, que ensalza los sentimientos de un pueblo que quiere á sus Reyes.»

Añadó que el hecho de erigir una estatua á su bienhechora significa la encarnación de ese espíritu de gratitud y de reconocimiento.

Sigue en elocuentísimos párrafos, que son muy aplaudidos, hablando del hecho que se conmemora, aludiendo á los heroísmos de los defensores de San Sebastián.

Ensalza las energías nacionales y encomia las virtudes que, como el trabajo, la constancia, la gratitud y la fe, elevan la raza y dan días de gloria á la nación.

Termina su discurso diciendo: «Donostiarra, españoles, arriba los corazones! Viva España!» (Grandes aplausos.) El ministro de Estado ha sido muy felicitado por cuantos oyeron su discurso.

Regreso á Burgos.

IRUN. (Lunes, noche.) Esta mañana marchó á Burgos la compañía del regimiento de San Marcial, que vino á las fiestas del Centenario.

La orden de regreso ha causado sorpresa, pues pensaban permanecer aquí dos días más.

Créese que ha motivado el anticipo de la fecha de regreso las disposiciones relativas al movimiento de tropas, relacionadas con la campaña de Marruecos.

La banda francesa.

La banda militar francesa marchó ayer á media noche, siendo objeto, como la compañía de San Marcial, de una despedida entusiástica.

Para los pobres.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Esta tarde la Caja de Ahorros ha repartido 1.500 faros á los pobres de la localidad.

Fiestas.

Por la noche han lucido muchas iluminaciones.

En el parque de Alderdi Eder se han quemado bonitas colecciones de fuegos artificiales, y entre ellas una portada alusiva á las fiestas de hoy, ostentando en su centro un facsímil de la Reina Cristina.

La Familia Real.

La Reina Victoria, con el Príncipe Felipe y el Infante D. Carlos, salió en automóvil, después de almorzar, con dirección á la frontera.

En otro automóvil iba el Rey con el señor Quiñones de León.

Tomaron el té en Eizarriz y regresaron á San Sebastián.

El Infante D. Carlos volvió á la frontera á las ocho de la noche y tomó el tren de la Costa Azul para asistir á la boda del ex Rey de Portugal, D. Manuel.

El Infante D. Alfonso, hijo de D. Carlos, volverá á Santander con su profesor.

Durante toda la tarde han acudido á Miramar numerosas y distinguidas personas de la localidad y colonia veraniega para inscribir su nombre en el álbum.

El acto ha constituido un verdadero homenaje á la Reina Cristina.

Ante la estatua han desfilado casi todas las personas residentes en San Sebastián.

En el Ayuntamiento.

Se está celebrando ahora la recepción en el Ayuntamiento del Cuerpo diplomático.

El salón ofrece brillantísimo aspecto, profusamente iluminado y adornado con plantas y flores, lo mismo que el vestíbulo y las escaleras.

El Ayuntamiento ha obsequiado á los invitados con un espléndido lunch.

Viaje del Rey.

El Rey marchará á Madrid en el sudexpreso de esta noche, con el ministro de Estado, y volverá á San Sebastián el jueves próximo, con el Presidente del Consejo de ministros.

A Madrid.

El escuadrón de María Cristina que ha venido á las fiestas del Centenario, marchará mañana á Madrid en tren especial, que saldrá á las nueve de la mañana.

El regimiento del Rey, con la banda de Ingenieros, marchará también á Madrid en otro tren especial, que saldrá á las doce de la noche.

El Rey á Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) En el sudexpreso ha marchado S. M. el Rey, acompañado del ministro de Estado y del conde de Aybar.

Ha sido objeto de entusiasta y cariñosa despedida.

Al partir el tren oyéronse muchos vivas y una nutrida salva de aplausos.

¿TOREARÁ?

Mazzantini por las nubes

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha repetido Garnier sus vuelos admirables, entusiasmando á muchos miles de personas que los presenciaron desde diferentes poblaciones de la comarca.

El aviador llevó en cada pueblo un pasajero.

He aquí las personas que volaron con Garnier: el fotógrafo Sr. Alonso; el oficial del regimiento de Alava D. Juan Biondi; el naviero D. Aurelio Alcón; el práctico del puerto, capitán de la Marina mercante, D. Joaquín Fernández Reposo; el ex matador de toros D. Luis Mazzantini, y el aristócrata D. Alejandro Iñon.

Cuando Mazzantini descendió del aparato exclamó:

«Hoy he tenido la dicha de volar por primera vez; el año próximo tendré la de volver á matar toros.»

Estas palabras fueron muy comentadas.

TOROS EN PROVINCIAS

En Requena.

REQUENA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la segunda novillada de feria.

El ganado era de Santamaría; los espadas, Rubio, Cortijano y Eusebio Fuentes.

PRIMERO

Se llama *Ganovero*.

Rubio torea de capa y es aplaudido.

El bicho toma cinco puyazos y los espadas se lucen en quites.

Rubio, después de clavar dos pares y medio de banderillas al cuarto, hace con el trapo rojo una faena buena, da tres pinchazos y una estocada superior. Palmas.

SEGUNDO

Culebro.

Cortijano da varias verónicas y un farol. Toma el novillo cinco varas y le cuelgan tres pares de rehiletes los banderilleros de turno.

Cortijano hace una faena buena, sobresaliendo tres pases de molinete.

Deja una estocada caida, otra completa, y descabella.

Palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO

Sevillano. Bravo toro.

Toma cinco varas y ocasiona un descendimiento.

Los espadas hacen buenos quites.

Fuentes clava dos pares, que son muy aplaudidos, y cierra el tercio Perdigón.

El susodicho Fuentes hace una faena superior, en la que sobresalen un molinete y tres pases rodilla en tierra.

Da dos pinchazos, otro superior y una estocada buenísima. Ovación.

CUARTO

Cordobés. Acepta cinco puyazos y proporciona un tumbo.

El tercio resulta muy animado, luciendo los espadas en quites.

Rubio trae una bien con ambas manos y cobra una estocada que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. Ovación.

QUINTO

Ordinario. Muy certero al pegar. Toma cuatro varas, ocasiona tres caídas y mata tres caballos.

Cortijano brinda á los espectadores del tendido de sol.

Trastea sobre la izquierda y agarra una estocada completa. Ovación y oreja.

SEXTO

Cortero. Con mucha codicia arremete con-

tra los de aupa ocho veces, ocasiona dos descendimientos y mata un jaco.

Fuentes coge un par doble y deja un palito, cerrando el tercio con otros dos medios pares.

Luego brinda á los del tendido de sol, y tras una buena faena cobra una estocada hasta la mano, siendo enganchado por el pecho y saliendo con la camisa rota. Ovación.

Cortijano y Fuentes han sido sacados en hombros.

FERIAS Y FIESTAS

En Pozuelo de Alarcón.

Las tradicionales fiestas de este saludable pueblo en honor de su Patrona, Nuestra Señora de la Consolación, se verificarán durante los próximos días 6, 7, 8 y 9 del actual.

Compóñese el programa de los siguientes festejos:

Sábado 6.—Lujosamente colgada la iglesia, en ella se cantarán solemnes vísperas á Nuestra Señora.

A las ocho de la noche se rezará una magnífica Salve, exponiéndose á la vez á la vista de los fieles á la Patrona de este pueblo.

A las nueve de la noche se quemará una preciosa colección de fuegos artificiales.

A continuación bailes públicos, amenizados por la banda del Hospicio provincial, bajo la acertada dirección del inteligente maestro Pablo del Pozo.

Domingo 7.—Al amanecer, la banda de música recorrerá las principales calles, tocando diana.

A las diez de la mañana, función religiosa en la iglesia, dedicada á la Santísima Virgen, ejecutando un escogido repertorio una gran música de capilla.

Al anocheecer se sacará en procesión á la imagen, cantándose motetes en la carrera.

Por tarde y noche, bailes públicos.

Lunes 8 y martes 9.—Dichos dos días, diez á diez y media de la mañana, encierro del ganado, lidiándose en seguida seis novillos de puntas, y por las tardes, á las tres, nueva lidia y corridas de dos toros de muerte cada día, matando el lunes el diestro Algeteño y el martes el novillero Aragonés, con sus correspondientes cuadrillas.

Para comodidad del público, la Compañía del ferrocarril del Norte pondrá trenes con billetes de ida y vuelta.

ANDALUCIA

Pablo Iglesias.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Mañana, á las seis de la tarde, llegará el diputado socialista D. Pablo Iglesias, procedente de las minas de Riotinto.

A las ocho de la noche se celebrará un mitin en la Plaza de Toros.

Entre los socialistas reina gran entusiasmo.

Hallazgo de un cadáver.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha sido hallado en el puente del río San Pedro, cerca de Puerto de Santa María, el cadáver de Guillermo Benítez Ramos, natural de Cádiz, que venía en el estribo del tren de anoche.

El Sr. Gómez Aramburu.

En el expreso marchó á Madrid el gobernador civil interino y jefe de los liberales, don Juan Gómez Aramburu, para tratar de varias cuestiones políticas que motivan la ruptura de relaciones políticas con los conservadores gaditanos.

Ayuntamiento procesado.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento del pueblo de Aguilar ha sido procesado por un desfalte de 23.899,50 pesetas pertenecientes á la Hacienda.

Teatro de la Gran Vía.—Hoy

Los corresponsales de la Guerra

ASTURIAS

Llegada del «Alfonso XIII».

GIJON. (Lunes, noche.) Ha entrado en este puerto el trasatlántico *Alfonso XIII*.

Ha dejado 130 pasajeros y 20 toneladas de café, y por la tarde ha salido con dirección á Santander.

Entierro de un periodista.

Se ha verificado el entierro del cadáver de D. Diego Nava, director de *El Noroeste*.

Ha asistido un gran gentío.

A uno y otro lado del féretro iban los ordenanzas del Club de Regatas, con hachones encendidos.

Entre las coronas figuraban las de la Asociación de la Prensa local, del Colegio pericial mercantil y de los redactores, administración y personal de cajas del periódico que dirige el finado.

Han presidido el duelo D. Luis Belaunde y D. Melquiades Alvarez.

Para mañana está anunciado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Diego Nava.

Partido de balompié.

Han jugado hoy un partido de balompié los equipos del Athletic, de Bilbao, y del Sport Club, de Gijón, quedando á cero.

Se ha aplazado el campeonato por salir todos los partidos empatados.

Muerte de un aristócrata.

GIJON. (Lunes, noche.) En su casa solariega del pueblo de Villaviciosa ha fallecido el marqués del Real Transporte.

Su muerte ha producido en toda la comarca gran sentimiento.

CASTILLA LA VIEJA

Apertura de curso.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la inauguración del curso escolar en el salón de actos del Palacio municipal.

El acto, solemnisimo, fué presidido por el delegado regio de primera enseñanza, señor Aguirre.

Asistieron las autoridades y los individuos de la Junta de protección a la infancia.

Pronunció el discurso reglamentario el maestro de las escuelas nacionales D. Pedro Redondo, que trató el tema «La educación, el niño y el maestro», siendo muy aplaudido.

Habló después el delegado regio, pronunciando sentidas frases de agradecimiento por las atenciones de que le han hecho objeto los maestros.

Dijo que para hacer ciudadanos debe atenderse a la educación con preferencia a la instrucción.

Declaró abierto el curso escolar. Asistieron, con sus respectivos maestros, 15 niños y niñas de cada escuela, siendo obsequiados con cajas de dulces por la Junta local.

Amenizó el acto la banda del regimiento de Isabel II.

También ha empezado el curso en la Academia de Caballería.

Inauguración de una escuela.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde se ha inaugurado el pabellón Docker destinado a escuela.

Asistieron al acto el comisario regio, señor Aguirre, y las autoridades.

El alcalde pronunció un notable discurso. Luego hizo uso de la palabra el general Ochoando.

El delegado regio hizo el resumen de los discursos.

La cuestión de las aguas.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Ha terminado la reunión que ha celebrado el Ayuntamiento para tratar de la cuestión de las aguas.

El secretario leyó la moción del alcalde, que presenta dos soluciones:

Contratar con la Empresa del Canal del Duero la adquisición del agua necesaria haciendo las obras precisas, y otra de proyecto de incautación de manantiales de agua potable que se encuentren en el subsuelo.

El alcalde explicó ambos proyectos, y mostró partidario del primero. Se ha nombrado una Comisión que estudie el asunto.

CASTILLA LA NUEVA

Estado del cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Martes, mañana.) El cardenal Aguirre ha pasado la noche tranquilo, aunque con alguna fiebre.

La postración del ilustre enfermo es grande, por su avanzada edad.

CANARIAS

Buques alemanes.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Ha llegado el crucero alemán *Vineta*, de 3.000 toneladas, cambiando los saludos con la plaza.

Los comandantes de este crucero y del *Bremen*, aquí fondeado, también han visitado a las autoridades.

CATALUNA

Relevo de fuerzas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Mañana subirá al castillo de Montjuich el batallón de Alba de Tormes con objeto de relevar a las fuerzas de Artillería que durante el mes pasado han prestado el servicio de guarnición en aquella fortaleza.

Colonias escolares.

Han llegado todas las colonias escolares costeadas por el Ayuntamiento.

Hay ya llegado la única que faltaba, que no pudo efectuarlo ayer por haber sufrido un

accidente en la frontera el automóvil en que venían los niños.

En favor de Sancho Alegre.

El *Progreso* ha iniciado una campaña en favor del indulto de Sancho Alegre, de quien dice es un infeliz irresponsable que no puede morir condenado, y España no consentirá semejante cosa.

Pánico entre los bañistas.

Entre los bañistas de la playa de la mar vieja de la Barceloneta reina gran pánico a consecuencia de haber aparecido una bandada de delfines.

Ayer tarde, los que se bañaban tuvieron que refugiarse precipitadamente en tierra ante la acometida de los delfines.

No se tiene noticia de haber visto jamás tan cerca de la playa delfines de tan grande tamaño.

Regreso de una colonia escolar.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha llegado la colonia escolar procedente de Ceret (Francia).

El retraso de su llegada ha obedecido a haberse negado la Aduana española a despachar los automóviles que conducían a los pequeños y que llegaron tarde a la frontera a causa de una avería.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

GALICIA

Efectos de una tormenta.

ORENSE. (Lunes, noche.) El alcalde de Viana del Bollo telegrafía al gobernador civil que ayer tarde descargó una espantosa tormenta sobre aquel municipio, arrasando los campos, destruyendo los viñedos y arrasando las cosechas de frutas en varios pueblos, que han quedado en la mayor miseria.

En el pueblo de Fronales, un rayo mató a un campesino.

La carretera de Rúa a Viana quedó interceptada en varios trozos, imposibilitando esto el tránsito de vehículos y la conducción del correo.

Dice el alcalde de Viana que se calculan las pérdidas en cien mil pesetas.

Solicita auxilios urgentes para los damnificados.

El gobernador ha dispuesto que salga mañana un ayudante de Obras públicas para que reconozca la carretera, a fin de repararla con urgencia.

La misma autoridad ha telegrafiado a los ministros de Gobernación y Fomento, comunicándoles el suceso y demandando auxilios pecuniarios.

Los estragos del granizo.

ORENSE. (Martes, mañana.) Una terrible tormenta de granizo arrasó ayer los viñedos del término de Pereiro.

Quedan sin pan y en la mayor miseria los vecinos de dicho Ayuntamiento, que tendrán que emigrar en masa, si no se acude a aliviar su situación.

El alcalde, el juez y las fuerzas vivas de Pereiro solicitan el apoyo de la Prensa madrileña para que los Poderes públicos auxilien a los vecinos destinando una cantidad del fondo de calamidades y condonándoles las contribuciones, peticiones justísimas.

El Sr. Armiañán.

VIGO. (Martes, mañana.) En el rápido de ayer tarde llegó el Sr. Armiañán. Viene para despachar asuntos particulares.

Voluntarios.

Se han presentado voluntarios para marchar al ejército de operaciones cuatro sargen-

tos, cuatro cornetas, cinco tambores y un soldado del regimiento de Murcia.

Se incorporarán en la Coruña al primer batallón del regimiento de Isabel la Católica.

Riña sangrienta.

Durante una romería que celebraban los vecinos del pueblo de Cangas se suscitó una riña sangrienta entre varios boteros.

Resultaron gravísimamente heridos Francisco Martínez y Manuel Saravia, este último portugués.

Se practicaron cinco detenciones; pero los tres autores principales del suceso no han sido capturados.

MURCIA

Inauguración de la feria.

MURCIA. (Lunes, tarde.) Se ha inaugurado la feria.

Las músicas recorren la población.

Por la mañana se inauguró la Exposición de modelados de los alumnos de Bellas Artes.

Al acto han asistido las autoridades.

Han llegado los aviadores Debator y Demazel, que tomarán parte en el concurso de aviación.

La ciudad está muy animada.

VALENCIA

Una explosión.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Hallándose el hojalatero Angel Sánchez reparando una lámpara de carburo en una finca de D. José Gimeno se produjo una explosión, acompañada de un estampido formidable, que alarmó a los moradores de las fincas inmediatas.

Resultaron heridos el hojalatero, el aprendiz y la niña Nelita Nebot, sobrina del dueño de la finca.

Varios médicos fueron en automóviles al lugar del suceso para curar a los heridos, que, afortunadamente, no lo están de cuidado.

Gran incendio.

En el término de Chevar, durante una tormenta, un rayo incendió unos montes de propiedad particular.

Los vecinos realizaron grandes esfuerzos para extinguir el fuego.

Las pérdidas materiales son cuantiosas. No han ocurrido desgracias personales.

Altamira a Alicante.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El alcalde ha recibido una carta de Altamira anunciando su próxima llegada a ésta.

En la fiesta cultural pronunciara un discurso.

VASCONGADAS

Cacería desgraciada.

IRUN. (Lunes, noche.) Estando cazando tres amigos en un monte cercano ocurrió un accidente, que causó la muerte de uno de ellos, Antonio Pujol, de veintinueve años.

A uno de los cazadores se le disparó la escopeta, entrándole a Pujol la bala por la nuca.

Quedó muerto en el acto.

El Juzgado instruye diligencias para esclarecer el hecho, que se supone fué casual.

Se recuerda que hace unos años fué víctima de un accidente igual un hermano del muerto.

Carretero muerto.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la calle de Iturrubide el carretero Francisco Alcoy, de cincuenta y ocho años, fué atropellado por el carro que guiaba, recibiendo gravísimas lesiones, de resultas de las cuales ha muerto pocas horas después.

¿Próxima huelga de mineros?

BILBAO. (Lunes, noche.) Asegúrase que

entre los obreros mineros reina gran agitación.

Se dice que preparan la huelga para muy en breve y que, entre otras pretensiones, recabarán un decreto análogo al promulgado para resolver el conflicto de Cataluña.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 450 ptas. Segunda clase. . . 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 375 ptas. Segunda clase. . . 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 890 ptas. Segunda clase. . . 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 810 ptas. Segunda clase. . . 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

AVISOS UTILES

Reproducimos a continuación una carta recibida por el Sr. Director de la S. A. de Seguros La Agrícola Española, de Barcelona: «Sr. Director de La Agrícola Española.—Muy señor mío: Asegurado en esa Compañía, por póliza 2.859 (robo), y habiéndome ocurrido un siniestro en la jaca motivo del seguro, no puedo por menos, a fuer de veraz y agradecido, que participar a usted mi complacencia y gratitud por la exactitud en el cumplimiento de nuestro contrato. Antes de finalizar el mes de ocurrido el siniestro, he recibido cheque de 500 pesetas, en que estaba asegurada la jaca. Me mueve a este paso, quizás más que mi interés y gratitud, el hecho de haber desvanecido los temores que quien pueda tener interés haya propalado. El modo de proceder de la Compañía que usted tan dignamente dirige, es de los que conducen a la prosperidad y éxitos continuados que hoy ya obtienen en su corta vida. Soy entusiasta y aprovecho esta ocasión para testimoniarle mi reconocimiento y ofrecerme de usted afmo. s. s. q. b. s. m., Pablo Goy. Villanueva de la Serena, 24 de julio de 1913.»

CRONICA MEDICA

El ácido úrico y el azúcar.

Cuantas veces se encuentra perturbada ó paralizada la nutrición por una causa cualquiera, aparece el ácido úrico. Nada más natural, puesto que el ácido es el principal residuo de las combustiones incompletas y de las asimilaciones defectuosas.

Ahora bien, la diabetes no se presenta sin un trastorno más ó menos acentuado de la nutrición, de que él es el efecto, a menos que no sea la causa. Es verdad que todos los artríticos no son diabéticos, pero es raro que un diabético no esté más ó menos afectado de artritis, y no fabrique, por consiguiente, ácido úrico un poco más de lo necesario.

En todo caso, los diabéticos se encuentran siempre bien con los tratamientos eliminadores del ácido úrico, tales como una estación en Vichy ó en Contrexéville.

Con mayor razón se encontrarán bien con una cura de PIPERACINA MIDY, puesto que no hace falta más para disolver el 92 por 100 del ácido úrico en exceso en la sangre.

Es verdad que la PIPERACINA MIDY no disminuirá el tanto por ciento del azúcar, pero reducirá al minimum el exceso de ácido úrico, que no debe ser extraño a la superproducción del azúcar.

Aunque la PIPERACINA no desembarazase al enfermo más que de su exceso de ácido úrico, sería preciso recurrir a ella, porque, en efecto, así se está más cerca del enemigo.

DR. WICKERT.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Aparatos para fotografía BRAULLO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Lotería Nacional

Sorteo del 2 de septiembre de 1913

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding prizes across various cities like Soria-Barcelona-Zaragoza, Vigo-Granada-Madrid, etc.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem de 80 ídem id., para los 99 números restantes del premio segundo. 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

Large table titled 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' containing multiple columns of numbers and their corresponding prizes (e.g., 18 mil, 25 mil, 31 mil, etc.).

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de septiembre de 1863.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que se trata de dar más ensanche a la plazuela plazuela de Herradores con el derribo de las casas del ángulo que da á la calle de la Escalinata, quedando de fachada á la plazuela la casa de los Sres. Pellices, que ahora está en dicha calle de la Escalinata. Aunque el proyecto formado, según se nos asegura, por la Junta consultiva de Policía urbana nos parece bueno sería mucho mejor y más aceptable el que desapareciera esa pequeña manzana, que se halla intermedia entre la calle del Mesón de Paños y la Escalinata, corriendo la línea hasta la calle Mayor; que desapareciera el callejón de las Yervas, que es un basurero, y las tres ó cuatro casas feas, viejas y denunciadas de la calle Mayor, abriéndose así una hermosa vía hasta la plaza de Isabel II.

Con esto ganarían los propietarios con la expropiación y el Ayuntamiento con la venta de los terrenos, porque se transformaría un sitio feo é incómodo en una de las calles más hermosas y principales de la corte.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.^a Probadas. Inmejorables

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 3 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,43.
Se pone á las 18,45.
Sale la Luna á las 8,51.
Se pone á las 20,4.

SANTORAL.—Santas Serapia, Eufemia, Dorotea, Tecla y Basilisa, vírgenes y mártires; San Simeón Estilita, confesor; Santos Antonino, Zenón, Sandalio y beatos Juan y Pedro, mártires.

SAN SANDALIO, mártir.

Pació en Córdoba.

Los estragos que ha sufrido España en sus repetidas irrupciones nos han robado las noticias de los hechos realizados por este Santo. Sólo consta que alcanzó la corona del martirio á fuerza de los tormentos que inventó el odio de los idólatras contra los cristianos en la cruel persecución que suscitó contra la Iglesia el Emperador Diocleciano.

El culto que se le rinde en Córdoba se ha extendido á todo el mundo.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

El asesinato del Sr. Jalón

Terminación del plenario.

Ha quedado ayer entregada en Capitanía general la causa del ex capitán Sánchez por haber terminado las diligencias el plenario.

En Auditoría.

Se ha hecho cargo ya de la causa el auditor, que la entregará conclusa, en breve, al capitán general.

Se decretará la vista y fallo en Consejo de guerra y seguidamente volverá á la Fiscalía para acusación definitiva.

Sánchez no es un loco.

Los médicos militares encargados del dictamen médico-legal, para determinar si Sánchez está loco, han hecho entrega de su informe, que es un documento en el que se demuestra haberse llevado á cabo un detenido reconocimiento, y en sus conclusiones afirman de manera que no hay lugar á dudas que Sánchez es un individuo completamente normal.

Al defensor del procesado, que fué el que solicitó el reconocimiento de su patrocinado Manuel, se le ha enviado una copia del informe.

El Juzgado militar.

Unos días, muy pocos, son los que descansará el Juzgado militar, puesto que, como es sabido, tiene intervención directa en el Consejo de guerra.

Con motivo de haber quedado terminada la causa, los Sres. Bernard y Cillanueva han recibido muchas felicitaciones.

Nosotros, que sabemos lo meritorio que ha sido el trabajo realizado por dichos señores, unimos la nuestra y nos complacemos mucho en hacer públicos el celo y el acierto con que ambos dignísimos militares han llenado la misión especial que se les encomendó.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de general jefe del Arsenal de la Carraca el contraalmirante de la Armada D. Orestes García de Paadín.

Otro nombrando general jefe del Arsenal de la Carraca al contraalmirante de la Armada D. Diego Carlier y Velázquez.

Otro disponiendo cese en el cargo de general jefe del Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en la corte el contraalmirante de la Armada D. Diego Carlier y Velázquez.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo queden redactados en la forma que se indica los artículos 3.º y 10 del reglamento para las oposiciones á cátedras de Universidades, Institutos, Escuelas Normales, de Ingenieros Industriales, de Artes é Industrias, de Comercio y de Veterinaria.

Otro creando en este ministerio un negociado técnico y de información dependiente de la Dirección General de Primera Enseñanza.

Otro aprobando el proyecto de obras adicionales á las que se están realizando en Palma de Mallorca para la construcción del grupo de edificios de Instrucción Pública.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilatado á D. Enrique Gadea y Vilardebó, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, presidente del Consejo de Obras Públicas.

GUERRA.—Real orden disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se mencionan en la relación que se publica, pertenecientes á los individuos que se indican.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se invite á los propietarios y facultativos de los establecimientos balnearios, á fin de que cooperen al mayor esplendor de la sección dedicada á estaciones climatológicas y de aguas minerales en la Exposición internacional que habrá de celebrarse en Londres en la primavera del año 1914.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Convocatoria para proveer, por oposición, la plaza de conservador y recolector de objetos de Historia natural, auxiliar práctico de las clases de Química, de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

TRIBUNA LIBRE

La ampliación de plazas en el Cuerpo de Vigilancia

No es esta la primera vez que pongo mi modesta pluma al servicio de una causa grande y noble, como es la de procurar, por todos los medios posibles, extirpar de raíz esa mala hierba de la ampliación de plazas que crece y se multiplica de una manera asombrosa en los campos de nuestra Administración pública.

Ya en ocasión propicia tuve el honor de iniciar una campaña de ruidosa protesta para evitar que la prodigalidad de favores que, con mano abierta y generosa, tuvo la debilidad de conceder el malogrado repúblico señor Canalejas no alcanzara, por ser ilegal, á los aprobados sin plaza de Policía; y es ahora cuando, con machacona insistencia, pretenden estos señores que la planta dañina de la ampliación de sus perniciosos frutos en el Cuerpo de Vigilancia.

Y á librar la última batalla en tal sentido, se aprestan y preparan esos opositores fracasados, comenzando por disparar una salva en honor del digno y justiciero ministro señor Alba, desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Piden los aprobados sin plaza de Policía al señor ministro de la Gobernación les sea concedido «el ingreso con plaza ó en expectativa de destino en el Cuerpo de Vigilancia», ampliándose para ello el número de plazas que se convocaron y cubrieron en las últimas oposiciones.

Por ser casi reciente, fijo estará de seguro en la memoria de todos el recuerdo de aquel formidable fracaso que acompañó en sus gestiones á esos señores opositores de Policía, cuando en momento oportuno, hubieron de elevar la misma súplica de ahora, á los señores Canalejas y Barroso.

En Consejo de ministros que se celebró expreso para tratar del tema de la ampliación de plazas, se acordó por el Gabinete Canalejas, desestimar la pretensión, en tal sentido formulada por los opositores de varios Cuerpos del Estado, y entre éstos figuraban los aprobados de Policía.

Si la aspiración de esos señores se basaba en los principios de la más estricta justicia, cómo la desatendieron solemnemente los señores Canalejas y Barroso (y con ellos el propio Sr. Alba) en aquellos días en que las súplicas, las instancias y los ruegos que se hacían llegar á los despachos ministeriales, todo predisponía el ánimo de los ministros á la concesión, á la indulgencia y al favor?

Cesen, pues, en sus gestiones los aprobados sin plaza de Policía, porque están perdiendo el tiempo; pues el Sr. Alba no olvidará tan fácilmente que él, siendo ministro de Instrucción pública, se negó resueltamente á conceder la ampliación de plazas en el Cuerpo de Vigilancia.

UN FUTURO OPOSITOR

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Á las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

En la pasada semana se ha acentuado la falta de firmeza en nuestro mercado.

Hace notar nuestro colega «El Economista» que llama la atención que no habiendo variado las circunstancias generales de orden interno, y siendo estimulantes las impresiones del mercado de París, se produzca el retroceso cuando precisamente el alza coincidió con noticias de Marruecos y de la huelga de Barcelona, que nada tenían de satisfactorias.

Y en esto parece corroborar la opinión de que el anterior movimiento alcista tenía mucho de forzado y artificioso.

Ha determinado el retroceso la oferta de papel, que no ha encontrado suficiente contrapartida en el dinero, desensolviéndose el negocio en estrechos límites y con marcado carácter de pesadez en el mercado.

No ha servido la firmeza y buena tendencia del mercado de París, respondiendo á impresiones tranquilizadoras sobre las cuestiones de Oriente, para estimular al nuestro, que parece más atento á las cuestiones de interés nacional.

La liquidación se presenta en favorables condiciones, pues la limitación de las necesidades y la oferta de dinero determinan baratura en las dobles, que son de cinco céntimos en Interior, de 20 en Felgueras, de 20 y 25 en preferentes de la Azucarrera, de 25 en el Central y de dos pesetas en Nortes y Alicante.

La deuda interior, que el viernes anterior quedó á 80,40, se trata el sábado á 80,20 y retrocede á 80,15 y 79,90 en los dos días hábiles siguientes, haciéndose después en la serie E á 80 y 79,90 y 95, haciéndose el jueves, en partida, á 79,90 y 95.

A fin corriente, el report oscila entre 5 y 25 céntimos, y el próximo ya hemos dicho que la doble es sólo de 5 céntimos.

De los amortizables, el 4 por 100, poco tratado, señala los precios de 90,50 y 91, con alternativas, y el 5 por 100 cotiza á 90,20 y 30, y queda á 99,10 en la serie E.

Obligaciones del Tesoro á 100,55, 60 y 65.

Las cédulas del Hipotecario continúan estacionadas al entero 99.

Resulta valores municipales sólo se negocian Resultas á 83,50, y cédulas del Ensanche, á 94,25, y Expropiaciones del Interior, á 93,50.

Acciones del Banco de España, en alza, entre 448 y 448,50, Hispano-Americano, á 138, y Español de Crédito, en baja de un punto, á 119 y 118.

La abundancia de oferta determina baja en los francos, si bien vuelven á reaccionar. Los del Tesoro, de 7,25, á que cerraron el viernes anterior, bajan á 5,95 y vuelven á 7,75; y los de la Banca de 7,30 al entero 6, para subir hasta 8, quedando á 7,70 y 7,75, respectivamente.

Barcelona.—En los valores generales siguen las tendencias de Madrid.

En ferrocarriles, la impresión del mercado sigue siendo alcista, si bien hay que tener en cuenta que la mejora conseguida en el mes que ahora termina es de cierta consideración.

Las acciones del Norte oscilan de 502,75 á 505,50 y 503; Alicante, de 483 á 487,75 y 485; Andaluces, de 68,60 á 69,10, y Orenses, á 28,70.

En cuanto á la liquidación, la impresión es que será fácil y que las dobles no serán caras, creyéndose que pasada dicha operación mensual, París insistirá en su buena disposición, ya que parece terminado el pleito internacional.

De otros valores merece consignarse la cotización de las Catalanas, á 42,50; ferrocarril de Rioseco, á 27, y Olot, á 50; las preferentes de Teléfonos, á 101.

La Deuda municipal, á 94,25.

Bilbao.—La plaza se animó bastante.

De acciones bancarias, Bilbao y Crédito Unión Minera repiten los cambios de 313 y 400, respectivamente, y Vizcaya, á 263,50, con pérdida de medio entero.

De ferrocarriles, Vascongados en alza, de 103 á 104, y Robla á 52, ganando medio entero.

Siguen en alza las acciones de Altos Hornos, de 337 á 338 y 340.

Las Resinerías, igual, á 98, y las Hidroeléctricas, algo mejor: la Española, á 96, y la Iberica, á 99.

Los Explosivos, sin operaciones, estando pedidos á 252, y las Industrias continúan á 104, quedando pedidas al mismo tipo.

De mineros: Sierra Alhambilla, en alza, de 100 á 115; Villadrid, en baja, á 80; Hulleiras Sabero, en alza, á 91,80, y Collado del Lobo repite el cambio de 83 por 100 en report y á 84,35 al 21 de noviembre.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El mercado de carbones ha estado bastante firme.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), 20 ch. 9 p. á 21 ch. 3 p.; carbón muy bueno de vapor (Newcastle), 15 ch. 6 p.; menudo muy bueno de vapor (Cardiff), 11 ch. 6 p. á 12 ch.; menudo muy bueno de vapor (Newcastle), 9 ch. 9 p.; carbón muy bueno de vapor (Lancashire), 12 ch.; carbón muy bueno de vapor (Glasgow), 14 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 16 ch. 6 p.

En Francia, el mercado carbonero se ha presentado muy sostenido, pero no hay modificaciones de actitud que señalar, lo que nada tiene de extraño en estos momentos. Durante los ocho ó quince días próximos á la mitad de agosto, los negocios son generalmente poco importantes, y este año no ha traido excepción alguna á la regla de todos los anteriores.

En Alemania, el aspecto del mercado de combustible no se ha modificado desde la semana anterior, ó sea que las transacciones

han permanecido encalmadas, mientras las expediciones de combustible de los principales distritos productores no han experimentado aún ninguna disminución.

En hierros, el mercado inglés ha presentado también satisfactorio aspecto.

Los precios en Glasgow son como sigue: Cleveland, 54 ch. 10 1/4 p. á un mes; compradores, 54 ch. 6 p. contado, 54 ch. 9 1/2 p. á un mes, 55 ch. 4 p. á tres meses; vendedores, 1 1/2 p. más. Mercado sostenido; poco negocio. Cumberland y hematitas, vendedores, á 67 ch. 6 p. contado. Mercado desanimado.

En Middlesbro, el negocio se ha presentado muy encalmado á causa de las fiestas locales, y los precios de lingote de hierro han estado realmente estacionarios durante toda la semana. El Cleveland número 3 G. M. B. se ha cotizado á 55 ch. 9 p. la tonelada, y los números mezclados de la costa oriental quedan á 70 ch.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, la cotización se presenta sin variación.

En cuanto al mineral, nada se dice de ningún nuevo negocio en el mineral superior. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se cotiza á 20 ch.

El mercado de plomo, muy abundante.

El mercado de plata no ha oscilado gran cosa.

Los últimos precios en Londres han sido: contado, 27/9/16 p.; á plazo, 27/11/16 p. Regular alza por nuevas compras de la China.

En París se ha cotizado de 101 á 103 francos kilo. Algún alza.

En Nueva York, el precio ha sido de 59 3/4 centavos.

En Cartagena sigue resultando la onza á 2,94 pesetas.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Recientemente se ha vendido una casa de la calle de Atocha, más allá de Antón Martín, de 3.000 pies cuadrados de superficie, en unas 217.500 pesetas, precio que se aproxima á 72,50 pesetas por pie cuadrado; otra casa de la calle del Marqués de Urquijo, de cerca de 3.000 pies, en 135.000 pesetas, ó sea 46,50 pesetas por pie cuadrado; otra casa de la calle del Marqués de Urquijo, de cerca de 3.000 pies, en 135.000 pesetas, ó sea 46,50 pesetas por pie; otra de la calle del Olivar, de algo más de 2.000 pies, en 50.000 pesetas, precio que representa unas 24,65 pesetas por pie, y otra de la calle de Don Felipe, de unos 3.400 pies, en 40.000 pesetas, precio que representa á unas 11,80 pesetas por unidad.

También se ha vendido una casa-hotel del paseo de la Castellana, de 5.200 pies, en 250.000 pesetas, ó 48 pesetas por pie, y un solar contiguo, de cerca de 11.500 pies, á razón, aproximadamente, de 4,40 pesetas por pie.

EL SEGURO DE VIDA EN INGLATERRA EN 1912

Según datos oficiales, los seguros en curso en 31 de diciembre de 1912 se elevaban á la suma de 1.180.247.172 libras esterlinas, correspondientes á 38.443.779 contratos.

Los seguros realizados durante el año por las Compañías inglesas han sido 245.137 contratos locales por un total de 49.769.241 libras esterlinas, y de 19.886 contratos extranjeros, por un valor de 8.231.890 libras esterlinas. Comparando estas cifras con los resultados de 1911, se nota en los negocios locales una disminución de 2.478 contratos, por 3.995.478 libras esterlinas, y en los negocios extranjeros, un aumento de 602 contratos, por 487.152 libras esterlinas.

Las Compañías de seguros populares establecidas en el Reino Unido han obtenido 7.907.177 contratos, representativos de 76.506.262 libras esterlinas, y las otras, 6.548 nuevos contratos, con un capital de 2.606.960 libras esterlinas.

Las Compañías de seguro de vida poseían en 1.º de enero de 1913 un fondo de 359.775.216 libras esterlinas, con un aumento de más de 11 millones sobre el ejercicio anterior. Los ingresos del año se elevaron á 29.703.217 libras esterlinas para el seguro de vida, y á 2.271.467 para las rentas vitalicias. Durante el mismo período han sido liquidados siniestros por un importe de 22.557.498 libras esterlinas; por rentas vitalicias, 2.567.350, y por rescates de pólizas, 2.404.180.

LAS REBAJAS DE PRIMAS DE SEGUROS DE VIDA EN LOS ESTADOS UNIDOS

El comisario de Seguros del Estado de Maryland ha dirigido á los agentes de seguro una circular oficial recordándoles la prohibición de conceder rebajas de primas á los asegurados de vida. Solamente es válida la rebaja en los seguros de incendios, accidentes y otras ramas.

La ley castiga con multa de 200 á 500 dólares, no sólo á los agentes, sino también á los asegurados que acepten tales rebajas. El comisario de Seguros debe señalar todas las infracciones á la ley según tenga conocimiento.

CAMARA DE COMERCIO

La salud pública.

En virtud de la reclamación que, atendiendo las quejas de varios comerciantes de esta corte, ha formulado la Cámara de Comercio á la Inspección general de Sanidad interior, ésta se ha dirigido al excelentísimo señor alcalde, á fin de que la autoridad municipal adopte las medidas que estime convenientes encaminadas á evitar los perjuicios que á la salud pública puedan ocasionarse por los expendedores ambulantes de loza, dado que efectúan sus ventas á cambio de trapos, cuya procedencia desconocida, y aun algunas veces sospechosa, no garantiza una perfecta indemnidad.

Telegrama de felicitación.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. D. Carlos Prast, ha recibido un telegrama del secretario general del Comité de Organización de las Fiestas francoespañolas, recientemente celebradas en París, felicitándole con motivo de haber sido agraciado por M. Poincaré con el nombramiento de oficial de la Legión de Honor.

LAS OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En el número de su ilustrado periódico correspondiente al día de ayer aparece un sueldo en el que se solicita la ampliación de plazas en las oposiciones recientemente celebradas al Cuerpo de Telégrafos.

No es cierto, como dicen los solicitantes, que otras veces se haya concedido plaza á todos los aprobados, pues en el pasado año, no obstante mediar la favorable circunstancia de haberse otorgado ampliación en toda clase de oposiciones, en Telégrafos sólo alcanzó á los que habían obtenido más de 204 puntos. De concederse este año lo que se pretende, se daría el caso absurdo de que en una convocatoria de treinta plazas se otorgaran, por la ampliación, ciento veinte, esto es, cuatro veces más que las anunciadas.

El Gobierno, el año anterior, dictó una disposición de carácter general prohibiendo en absoluto las ampliaciones, por ilegales y perjudiciales. Hasta ahora creo que lo viene observando, y es de esperar permanezca en la misma actitud, siquiera para que por esta vez no se diga que en España las leyes se dictan para no cumplirlas.

Por otra parte, el sistema especial establecido para las oposiciones á Telégrafos permite que los aprobados sin plaza, así como los suspendidos en el último ejercicio que no lo hayan sido en dos convocatorias seguidas, puedan repetir el ejercicio á la siguiente; de modo que á los solicitantes les queda este derecho.

En nombre de varios compañeros, y en el mío propio, ruego á usted se sirva publicar estas líneas en el periódico de su digna dirección.

Por ello le quedará muy agradecido su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—José Menéndez, opositor aprobado en los dos primeros ejercicios (únicos á que se presentó).

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98.

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad; desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

SUGESOS DEL DIA

Hurto de bicicletas

Don Aurelio Cruz Herrera denunció á tres individuos que habíanle alquilado otras tantas bicicletas y desaparecieron.

De averiguaciones practicadas, parece que los ciclistas aludidos marcharon á San Rafael y dejaron las bicicletas en la fonda hasta que volvieran á pagar la comida; pero todavía no han vuelto.

Un disparo.

José María Casado, de treinta y siete años, regañó con Francisco Pérez Guerrero en la Dehesa de la Villa.

José disparó su revólver contra Francisco, que resultó ileso.

Ambos, y un tal Antonio, testigo presencial del hecho, fueron detenidos.

Una riña.

En las cuerdas de una Empresa de carros de mudanzas, establecidas en la calle de Alberto Aguilera, regañaron Eduardo Gómez Fernández y Ezequiel Martín Vallejo.

Este, empujando un martillo, dió un terrible golpe en la cabeza á su adversario, causando lesiones de pronóstico reservado. Ezequiel fué detenido.

La Guardia Civil.

La Guardia Civil del puesto de Tetuán detuvo ayer á Venancio Torrís Castro, de veintiséis años, que agredió é insultó á la joven María Morap, de diez y siete años, que se negó á bailar con él.

Conatos de incendio.

En la calle de Jardines, núm. 34, tercero, domicilio de doña Agustina Mayo, se declaró ayer un incendio, que fué sofocado al poco tiempo, á consecuencia de haberse inflamado el hollín de la chimenea.

—En el domicilio de D. Juan Rey, Mesón de Paredes, número 48, bajo, se inició también un pequeño incendio.

Robo de una cartera.

En un tranvía de la línea del Pacífico trajeron ayer la cartera, que contenía 75 pesetas y documentos, al empleado de Fomento D. Alberto Falco Alvarez.

Caidas graves.

José García Castro, de veintidós años, estudiante, fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista de una herida de pronóstico reservado en la cabeza y conmoción cerebral, que se produjo casualmente al caerse en el camino de Vicalvaro.

—También se cayó en la plaza del Alamillo el niño de dos años Antonio Juvé, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro en punto de la tarde se reunió ayer, en el domicilio del señor conde de Romanones, el Consejo de ministros.

El general Luque, que fué el primer consejero en llegar, manifestó que no era portador de asunto alguno de su departamento, y que, como ya había dicho a primera hora de la tarde el señor conde de Romanones, no había novedades en nuestra zona de ocupación en Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia, insistiendo en lo dicho por el Presidente respecto de los expedientes de pena capital sobre que deliberaría el Consejo, declaró que se trataba de expedientes ya desechados por su gravedad en tres ó cuatro Consejos de ministros, pero que había que salir de ellos y esperaba que esto se hiciera ayer.

El ministro de Instrucción pública dijo que no llevaba nada é iba tan sólo á escuchar lo que contasen sus compañeros.

El de Fomento se proponía someter á la aprobación de sus compañeros el expediente relativo á los riegos del Alto Aragón, exponiendo su creencia de que dicho asunto, por su importancia, como por la urgencia, no quedara para otro Consejo.

El de la Gobernación comunicó á los periodistas que no había nada nuevo en la Península, á juzgar por las noticias recibidas hasta ese momento, y que de haber tiempo daría cuenta de su ponencia sobre el asunto del juego.

El Sr. Gimeno iba en calidad de oyente.

El ministro de Hacienda llevaba una cartera bien repleta de expedientes.

Entre éstos figuran dos sobre inventario de edificios públicos, otro sobre el repartimiento del cupo de la contribución industrial para el año próximo y varios fijando el capital de algunas Sociedades extranjeras para los efectos de la contribución de utilidades.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó después de las ocho y media de la noche.

El jefe del Gobierno habló brevemente con los periodistas terminado el Consejo, adelantándoles una referencia de lo tratado en el mismo.

«Ha dedicado el Gobierno gran atención—dijo el conde—á los expedientes de pena de muerte de que ya les hablé á ustedes con anterioridad á la celebración del Consejo.

Se ha hecho un resumen detallado, principalmente de dos expedientes, que son, de los cuatro, los que más atención requerían. El estudio de esa cuestión no ha quedado aún terminado.

Se dará un avance del estudio de esos expedientes al Rey, y en uno de los próximos Consejos que celebremos, después del que tengamos con Su Majestad, ultimaremos el examen para adoptar acuerdos definitivos.»

Añadió el Presidente que en el Consejo había quedado aprobado el proyecto de ley que el Gobierno presentará en su día á las Cortes, referente á los riegos en el Alto Aragón y que se había hablado también, como era natural, de Marruecos, y de las noticias que en Gobernación se han recibido de Barcelona, y que son muy satisfactorias.

El Sr. Alba dijo que de su departamento habían sido aprobados dos expedientes: uno sobre el emplazamiento del nuevo Hospital de epidemias, para el cual hay consignada la correspondiente cifra en el presupuesto, y otro de arriendo de un local para Casa de Correos en Zaragoza.

El jefe del Gobierno se despidió de los periodistas diciéndoles que el Rey llegaba mañana á Madrid á la una y cincuenta de la tarde, y que no sabía de un modo concreto si se celebraría mañana ó pasado el Consejo con el Rey.

Como ampliación á las manifestaciones que consignadas quedan, fué facilitada la siguiente nota explicativa:

El expediente de los riegos.

«El ministro de Fomento hizo una amplia exposición de todos los antecedentes relativos á los riegos del Alto Aragón, y entendiendo que este importante asunto debe someterse en toda su integridad al Parlamento, dió

cuenta del proyecto de ley que presentará á las Cortes tan pronto como reanuden sus tareas.

El Consejo aprobó el proyecto leído por el ministro de Fomento.»

Los expedientes de pena de muerte.

«En la sentencia pronunciada por la Audiencia de Gerona contra Jacinto Bruguera, el hecho fué el siguiente:

Jacinto Bruguera y Antonio Giner se encontraban en un bosque inmediato á Baga deu Ferreires, cuando vieron á la niña Carmen Sabater, de seis años, que con otra un poco menor recogían leña.

Cayeron sobre ellas, las violaron, y después cada uno mató á cada una de las niñas.

El Jacinto Brugada le dió primero una cuchillada á la niña Carmen en la región cervical y le seccionó la carótida.

Aunque con esta cuchillada murió la niña, el criminal la infirió once puñaladas más, acribillándole la cara, el cuello y la espina dorsal.

Este mismo reo ha sido condenado ya á muerte por igual delito de violación y asesinato, y fué indultado el Viernes Santo de 1911; y contra él pende otro proceso por violación y asesinato frustrado.

La otra sentencia recayó sobre el crimen de Gádor, que fué como sigue:

El condenado Ortega, alias «el Moruno», estaba enfermo desde hacia tiempo. Agustina le aconsejó que para curarse bebiere un vaso de sangre caliente de un niño que fuera muy sano; que sacara á éste las matitecas y se las aplicara al pecho.

Aceptó el Ortega el consejo, y entre él, la Agustina y el amante de ésta, el «León», que murió en la cárcel, concertaron en 3,000 reales la realización del crimen, planeándolo durante un mes en todos sus pormenores. Eligieron como víctima al niño de siete años Bernardo González, que era sano y robusto. Como se estaba en el verano, el niño Bernardo, juntamente con dos niños de su edad, solía ir por las tardes á corretear por las huertas.

En la de 28 de junio, el León y el Tonto se apostaron en un cañaveral junto al que solían cruzar aquellos. Al pasar Bernardo, cayeron sobre él, le metieron en un saco y el Tonto cargó con él.

Rodeando el pueblo, para que no se oyeran los angustiados gritos del niño, le llevaron al cortijo de San Patricio, donde esperaba la Agustina; avisaron al Ortega, que acudió, según tenían convenido, y á presencia de todos, sujetando al niño, el León hundió tres veces una faja en el hueco de la axila izquierda de Bernardo, hasta traspasarle el hombro, recogiendo la Agustina la sangre, que el Ortega se bebió.

Volvieron después el León y el Julio á meter en el saco al niño herido, llevaronle al barranco de José Pilar, procurando también que no se oyeran los gritos que el niño daba llamando á sus padres.

En el barranco lo sacaron nuevamente, lo tendieron en el suelo, y levantando dos piedras enormes, las dejaron caer sobre su cabeza, machacándole el cráneo.

Después el León abrió en canal al niño con una navaja barbera, le cortó los intestinos y extrajo las grasas que rodean los riñones; realizadas estas operaciones escondieron el cadáver. El crimen fué descubierto por el Tonto.

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas más elevadas no rebasan en la Península de los 30 grados á la sombra.

Las lluvias son hoy más copiosas y extensa la zona á ellas sometida, y el mar sigue tranquilo, lo mismo que el ambiente.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 707 mils. (6 m.)
	Mínima, 705. (3 t.)
Viento.....	Dirección, NE. y SO.
	Recorrido, 214.
	Máxima, al sol, 46.
	á la sombra, 30.
Temperatura.....	Mínima, 11.
	Máxima, 74.
Humedad relativa..	Mínima, 26.

CRONICAS YANQUIS

La Exposición de San Francisco

Las iluminaciones.

Ha de ser corto el día para poder admirar una por una todas las bellezas que encerrará la ciudad de las maravillas, levantada en las pintorescas riberas de la inmensa bahía de San Francisco, donde ha de tener lugar, en 1915, la celebración de la grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacífico para conmemorar la apertura del Canal de Panamá, la obra titánica de la era presente. Y como todo lo que es maravilloso resulta con mayor brillo con los resplandores propios de una iluminación abundante y esplendorosa, que constituye en sí misma la festiva nota de su vistosidad, la iluminación del extenso ámbito de las exhibiciones, de sus patios y alamedas, jardines y lagos, se ha estudiado de modo que á la vez que sea una continuación completa de la luz del día, haga resaltar los esplendores de sus palacios y esculturas.

Mr. W. D'A. Ryan, que tiene á su cargo la dirección general del alumbrado de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, fué el superintendente de la iluminación de la celebración de Hudson Fulton en las Cataratas del Niágara, y está dirigiendo ahora el establecimiento del alumbrado del Canal de Panamá á ambos lados de todo su largo recorrido. Y al encargarse de alumbrar la nueva ciudad de las cercanías de la Puerta de Oro, se ha propuesto lograr que su iluminación marque una nueva etapa en los encantos de la ciencia de la luz, presentando nuevas y prodigiosas combinaciones, que hubieran sido imposibles cinco ó seis años atrás por la carencia de los poderosos medios que hoy se dispone, y tanto en la iluminación interior de los palacios, como en la exterior de sus ornamentales fachadas, de los patios y jardines, se realizarán verdaderos ensueños, que las demás Exposiciones anteriores no han podido ostentar.

Todo el material que se empleará para el alumbrado de la Exposición será absolutamente nuevo, como nunca vistas la mayor parte de sus combinaciones, habiéndose gastado más de cincuenta mil dólares en una sola de las líneas de experimentación, relativa al desarrollo de los reflectores de cristal tallado, que serán conocidos con el nombre de «joyas», destinados á usarse en la nueva iluminación refleja. La mayor parte de ellos han sido fabricados en Alemania, y sus efectos constituirán una de las maravillas más dignas de ser admiradas.

El rasgo más importante del plan de alumbrado de la Exposición consiste en la supresión total de sombras negras y de contrastes bruscos, perjudiciales siempre para la armónica visualidad del conjunto, lo mismo que para el realce de los detalles de la ornamentación. Los palacios de la nueva ciudad, con todas las magnificencias de su embellecimiento, lo mismo que la abundosa estatuaria, se verán de noche lo mismo que á la plena luz del día. Los grandes frescos murales, encuadrados por las altas columnas de los pórticos de los patios, aparecerán de noche con su colorido real, aumentado en valor por su intensidad. Una reflexión completa de los edificios en la superficie de los estanques de los jardines y avenidas contribuirá á aumentar la grandiosidad de los patios, duplicando la perspectiva de las construcciones.

Potentes baterías de proyectores de colores variados enviarán sus rayos luminosos á las torres y minaretes, haciendo resaltar sus matices, y sobre las «joyas» de las estatuas del gran patio del Sol y de las Estrellas, que, descomponiendo la luz en miles de variantes, derramarán sobre la ciudad encantada un tono deslumbrador de alegría, que, con la iluminación general de la zona mágica de los palacios, duplicará su aspecto de grandiosidad y hermosura.

Se emplearán en el alumbrado de la Exposición ambos sistemas de iluminación, directa y refleja. M. Ryan hace sus trabajos de acuerdo con M. Gherin, director de la coloración, artista cuyos méritos son tan conocidos en Europa como en América. En muchas otras Exposiciones, buscando la vistosidad, se ha dado al alumbrado un exceso de claridad y

brillantez, de las que el espectador ha salido con la vista fatigada por el tono y la intensidad de la luz. M. Gherin ha ideado para toda la Exposición un tono de colorido en el que desaparece la frialdad del blanco absoluto, y M. Ryan ha combinado la iluminación en forma que ni resulten claridades deslumbrantes ni existan tampoco sombras negras en todo el recinto de la Exposición. Se suprimirá en absoluto el alumbrado de adorno de los contornos de los edificios, no sólo por anticuado, sino principalmente porque mata por completo las bellezas arquitectónicas que se propone hacer resaltar, y borra en la sombra todos los detalles de la escultura ornamental.

Todas las líneas, todos los primores de la arquitectura, con todos los detalles de sus frisos y bajorrelieves y el tono simpático del colorido armónico de los edificios y sus adornos, lucirán de noche lo mismo que en pleno día, y la perspectiva de la Exposición durante aquella será un magnífico espectáculo, en la que los colores de Gherin, el naranja tostado, el bermellón, el azul cerúleo y el oro de los patios, y el oro y azul de los nichos de las torres, los anchos frisos de rojo, amarillo y azul, las rojas tejas de las techumbres, el oro de las cúpulas y el verde cobrizo de los minaretes se verán de noche con su verdadero tono de color con soberbio realce.

Habrán en la Exposición cuatro focos ó fuentes de luz: la general de las avenidas y patios, la de los proyectores de la bahía, las baterías de los techos y la de las columnas y cornisas. A unos quinientos metros de distancia de la explanada del Norte de la Exposición, dentro del mar, convenientemente dispuestas sobre pontones habrá grandes baterías de proyectores, otras baterías también de proyectores estarán colocadas en los techos de los palacios de exhibición, y detrás de las columnas de los pórticos de los patios, como en las cornisas de las torres, cúpulas y minaretes se empleará la luz directa ó la refleja. Los millares de lámparas empleadas en la luz refleja estarán ocultas á la vista del espectador; pero su resplandor se difundirá sobre los frescos y pinturas murales, sobre las fachadas de los edificios y sobre las estatuas y los parterres de patios, jardines y explanadas, que resultarán mágicamente radiantes, sin que la vista sufra deslumbrada por ningún foco directo de potencia excesiva que pueda herirla.

El interior de los edificios se alumbrará con arcos luminosos y de flama y los amplios ventanales de aquellos resaltarán desde afuera al resplandor de su profusa iluminación. La luz directa se empleará en las fachadas y á los lados de los palacios. La luz de detrás de las columnas será en las secciones bajas de un tono amarillo caliente y en las superiores de un tono purpúreo azulado, que dará misterioso tinte á los pórticos; y en el gran patio de honor, los frescos de colorido y composición verdaderamente notables, lo mismo que los de los patios del Este y del Oeste, se iluminarán con focos eléctricos colocados en el interior de las columnas, á una altura de tres, seis y nueve metros, dispuestos de modo que contribuyan á hacer resaltar la hermosura de las composiciones pictóricas, obteniéndose maravillosos efectos de calidoscopio por medio de pantallas de diferentes colores. Para las columnas estriadas se adoptará un sistema especial de lámparas, que por su escaso diámetro encajarán perfectamente dentro de las estrias.

El cambio y la combinación de los diversos sistemas de alumbrado que se emplearán será de un efecto original. El visitante de la Exposición se fijará primero en las miríadas de pequeños rayos luminosos esparcidos acá y allá por todos los ámbitos del recinto cuando los proyectores de la bahía dirijan sus focos contra las «joyas» de las torres y las de las figuras del atrio del patio del Sol y de las Estrellas; luego admirará los reflejos del alumbrado oculto, que hará resaltar las pinturas murales de los tres patios interiores; después se detendrá á contemplar la luz clara y difusa por el grupo central de los palacios, y finalmente se extasiará ante el sorprendente espectáculo que le ofrecerán los intensos proyectores de la bahía. Estos proyectores estarán manejados por más de cincuenta operarios, adiestrados á modo de hábiles artilleros, que harán maniobras y cambios de color, que

semejran los matices de un inmenso lirio, cuyos resplandores podrán verse á una distancia de cuarenta ó cincuenta millas. Los rayos luminosos, al juntarse en el cielo, producirán un efecto verdaderamente fantástico, pintando la atmósfera como si fuera el inmenso lienzo de un cuadro gigantesco y obteniendo más puros y brillantes matices que los que puede dar la paleta del más afamado pintor, porque las combinaciones químicas que producen la escala cromática completa del colorido y sus mezclas infinitas, todas adolecen de impureza en el tono esencial de su grado respectivo, por contener siempre trazos de otro color suplementario. Así el amarillo y el azul que mezcla el pincel para producir el verde, como contienen ambos trazos del mismo verde, la tinta obtenida adolece de impureza y carece de brillantez y de transparencia.

El artista que pinta con rayos luminosos, cuyo matiz es puro, y que al combinarse nunca se neutralizan, puede producir mejores efectos de brillantez, semejantes á los que se producen en el cristal raspado de una cámara oscura, que purifica los tonos de la visión real, y así se producirán fantásticas visiones en la Exposición de San Francisco, á modo de una colosal linterna mágica, que constituirá uno de los grandes espectáculos de su alumbrado.

El gran patio de honor.

La nota saliente, el alarde arquitectónico más atrevido y artístico de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, que dominará gigante la hermosa ciudad de los palacios á modo de soberbia atalaya de magnificente belleza, será la torre del edificio de la Administración, de 122 metros de altura, en cuya cima un grupo de figuras colosales sosteniendo un globo terráqueo de grandes dimensiones, simbolizará el carácter verdaderamente mundial de la esplendorosa celebración de la apertura del Canal de Panamá.

Esta torre, que por su elegancia y esbeltez tendrá más bien el carácter de gigantesco y principal monumento, indicará al visitante que haga su entrada á la Exposición desde la bahía, el emplazamiento del patio central, de la plaza principal de la ciudad nueva, que será el patio de honor, llamado Patio del Sol y de las Estrellas, en el que, como se verá por la detallada descripción que ofrecemos hoy á nuestros lectores, se han acumulado tal número de bellezas de todo género, que con toda seguridad puede ya anunciarse que habrá de ser una verdadera maravilla, digna por sí sola de conmemorar el fausto suceso que motiva la celebración de la gran feria mundial.

Con los mejoramientos que la arquitectura moderna realiza, innegablemente, al reproducir ó recordar los esplendores de la antigua Roma, el visitante se ha de sentir transportado á aquellos tiempos grandiosos de la soberbia cuna de nuestra actual civilización, experimentando las gratas expansiones que al alma proporciona la contemplación de una arquitectura bella, sobre todo cuando, además de ser bella, es grande y se presenta profusamente enriquecida con todas las galas de sus artes auxiliares: la estatuaria y la pintura decorativa.

Atravesando el espacioso parterre, de noventa metros de anchura, que separa los edificios de la Exposición de la bahía, se hallará en primer término al pie de la columna colosal que simboliza el esfuerzo de la humanidad por el codiciado éxito. Esta columna, de ciento cuarenta y tres metros de altura, es una creación alegórica de la Fortuna. Base en la base un nutrido grupo de figuras ávidas por embalsamarse en las naves veleras, que van subiendo el espiral que conduce á la cima, en la que la estatua de un joven gigante con el arco tendido apunta su flecha hacia el Sol.

Si guiendo hacia el patio central, recorrerá el visitante la gran avenida, de 90 metros de anchura, que le sirve de acceso, á manera de antesala, como una gran calle veneciana, con un amplio estanque adornado de estatuas y plantas acuáticas, y entrará asombrado en la gran plaza de San Pedro de Roma, tal le parecerá, por sus dimensiones y por el majestuoso pórtico que lo circunda, el soberbio patio del Sol y de las Estrellas, de 300 metros de anchura por 250 de fondo, y aparecerá ante su vista, al frente, la fastuosa torre de la Administración, y á ambos lados, dando

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No me preguntéis eso— contestó la condesa, evidentemente descontenta por la curiosidad del ama de gobierno.—Mathys ha salido esta mañana para hablar á la directora del convento y anunciarle la llegada de Elena. Si vuelve antes de la noche, podéis preguntarle lo que deseáis saber. Si cree que os lo puede decir, está bien; pero yo le he prometido formalmente callar el lugar á que Elena será conducida mañana.

—¡Ah, mañana! ¡Tan pronto!

—Mañana, á las diez en punto, vendrá un carruaje de la ciudad para buscarla.

—¿Estaremos ausentes mucho tiempo, señora? Porque ya veis que necesito preparar alguna ropa y alguna cosa para el viaje.

—Vos quedáis aquí conmigo, Marta.

—¿Y qué mujer acompañará á vuestra

—Ninguna, Mathys solo. Todo está concluido y arreglado. Además, no es tan lejos, porque Mathys estará de vuelta al día siguiente por la mañana. El sol ha desaparecido ya tras el bosque; Marta, volved á vuestro cuarto y recoged la ropa de Elena. Haré subir en seguida un par de maletas y algunas cajas. Ocupaos en esta noche de colocar en ellas los efectos de la señorita, á fin de que no estéis obligada á apresuraros mañana. Sed discreta, que la loca llore, grite, dejada gritar y haced como que no la oís. Es la última vez que os molestará.

Marta salió de la sala con una sonrisa y palabras de reconocimiento en los labios; pero desde que estuvo segura de estar sola, las lágrimas brotaron de sus ojos, y se vió obligada á apoyarse en el pasamano de la escalera, porque sus piernas no tenían fuerza para sostenerla.

Al llegar al primer piso se detuvo en medio del corredor, con el pecho anhelante, para dejar á su mente tiempo de reflexionar y darse valor y prevenir á su pobre hija contra el dolor de una separación, ó consolarla por una falsa esperanza. Era una fatalidad implacable la que pesaba sobre ella desde que había pisado los umbrales de Orsdaell. Debía disimular, mentir, fingir siempre, lo mismo con su hija que con sus indignos verdugos.

Permaneció por algún tiempo inmóvil y absorta en sus sombríos pensamientos. Después, y de una manera repentina, levantó la cabeza.

En su mirada brillaba una altivez dolorosa y una especie de valor amenazante,

como si ella lanzase un desafío á enemigos invisibles; sus facciones, contraídas, se serenaron repentinamente, y su expresión se hizo calma y paciente cuando se dirigió á pasos lentos hacia el cuarto de Elena; una dulce serenidad apareció en su semblante, y dijo á la joven, que se abrazó á ella, con los ojos llenos de lágrimas:

—Vamos, Elena, mi querida hija, tu pena no es razonable. ¡Lo que temes, no sucederá!

—¡Oh, Dios, Dios sea alabado!—exclamó la joven con risa febril.—Tenía razón en esperar en vuestro maravilloso poder. ¿Habéis vencido á mi madre? ¿No iré al convento? ¿Puedo permanecer con vos? ¡Oh, gracias, gracias; que bien ángel sois!

—¡Siéntate, Elena—dijo la viuda,— y trata de escucharme con calma. El día toca á su fin; tengo todavía que hacer, y el tiempo me falta ahora para hablar largamente contigo. Vas decididamente al convento.

—¡Oh, Marta, ved cómo tiemblo!

—No tienes razón. Escucha lo que voy á decirte. Mañana, á las diez, un coche vendrá á buscarte... ¿Por qué inquietarse de esa manera? No hay para ello la menor razón. ¿La vida es tan dulce y tan agradable en este «sombrio calabozo»?

—Con vos, Marta, este cuarto oscuro es para mí un paraíso sobre la tierra.

—Estarás, seguramente, mejor en el convento.

—¡Ah! ¡Ah! ¿Venís conmigo, Marta? Entonces estoy contenta. Si pudiese dejar ahora mismo este lugar en que tanto he sufrido...

—Es decir, hija mía, que no partiré en el mismo coche que tú, y que no me verás durante el viaje... ¿Te pones otra vez pálida? Trata de dominar tu vano terror.

—¡Por amor de Dios, no me engañéis, Marta!

—¿Cuándo te he engañado?

—¡Nunca, nunca!... Perdonadme esta duda. No sé; mi corazón está oprimido, y apenas puedo respirar; hay en él una voz secreta que grita que voy á perderos para siempre. ¿No veros más, Marta? ¡Preferiría la tumba!

La viuda, aunque su corazón sangraba cruelmente, endulzó aún más su voz y trató de calmar á la joven, asegurándole que no la dejaría nunca y que estaría siempre á su lado para amarla y protegerla.

Al fin, cuando creyó haberlo conseguido, añadió:

—Pues bien, Elena; puesto que este viaje te da tanto miedo, espero poder impedirlo aún. El intendente ha salido esta mañana, y no volverá hasta la noche, bien tarde. Espiraré su vuelta é iré á buscarle á su cuarto. Por él podré quizás hacer variar de pensamiento á tu madre. Si esta última tentativa no da resultado, demuestra que tienes valor é inteligencia, hija mía, y no me hagas la protección difícil por tu flaqueza. Sube al carruaje; déjate conducir sin lamentaciones ni resistencia; y aunque debieras quedar sin mí algunos días en el convento, soporta con paciencia esta corta ausencia, segura de que me verás muy pronto á tu lado, con más cariño y más poder que ahora. Es posible, sí, es posible, Elena, que tus enemigos hayan creído

prepararte una existencia dolorosa en el convento; pero sabe que yo tengo bastante amor y fuerzas para triunfar de su maldad.

Marta consiguió, al fin, fingiendo una confianza absoluta, inspirar á su hija el valor necesario. Elena prometió ponerse en camino sin quejarse, confortada con la idea de que su protectora estaría presente al marchar para alentarla y sostenerla.

Era el tiempo de que la joven fuese á acostarse para descansar del golpe terrible que en su corazón había recibido la pobre niña. Los consuelos y las predicciones del ama de gobierno le habían hecho esperar que su existencia sería menos amarga en el convento que en el castillo de Orsdaell.

La viuda salió después de haber abrazado tiernamente á Elena.

Apenas Marta cerró la puerta, la expresión de su semblante cambió por completo. Las señales de un gran espanto aparecieron en sus labios, y sus abiertos ojos sondeaban el espacio con una especie de extravío; su propio pensamiento la asustaba, y sin embargo, este mismo pensamiento era el que momentos antes le había inspirado valor para lanzar á sus enemigos un victorioso desafío. Parecía dudar ahora y retroceder ante su ejecución, aunque el precio de su audacia era la libertad de su hija.

Estaba ya oscuro el cuarto; el crepúsculo de la tarde no permitía ya distinguir los objetos...

De repente dió un grito extraño; estaba tomada su resolución.

—Soy madre—se dijo,—y Dios me lo perdonará.

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén, Ingenieros militares y profesores de preparación durante más de diez años. Hay internado. Clases sin pasar de 15 alumnos. Progs. y detalles: Sr. Guillén, Tutor, 13, 1.º

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, aficciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR

D. Andrés Mellado y Fernández

SENADOR DEL REINO, ACADEMICO DE NUMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE LA LENGUA, COMISARIO REGIO DEL CANAL DE ISABEL II, CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID, EX DIPUTADO Á CORTES, EX MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES, EX ALCALDE DE MADRID, EX DIRECTOR DE El Imparcial y DE La Correspondencia de España, EX GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA, GRAN OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC.,

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE BIARRITZ (BAJOS PIRINEOS) á la una y media de la madrugada del 30 de agosto de 1913

Su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. D.ª Mercedes de la Portilla; hermana, doña Rita Mellado de Troyano; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver el martes 2, á las diez de la mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de San Isidro de esta corte, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

SE SUPLICA EL COCHE

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Morey) y LISBOA (Tratzeria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoniaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido clorhidrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14.—MADRID

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.—Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE ELCEIGO (Alava)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (Pesetas, Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fondos y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montal.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negraíta».—D. E. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olazaga, 6, T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallarse á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Prevs. y Portugal, Unión Postal, America y Oceania.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Prevs. y Portugal, Unión Postal, America y Oceania.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte

Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias

Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquélla.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo. Mill pías. rentan 50 al mes. Informes gratis. Es Cooperación. Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 3. Plaza Mayor, 31.

Huevos frescos, desde 1,10 Hdoena. Embajadores, 6.

CAFES

Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á base. Plaza Santa Ana 12

RELOJITOS

de plata, 9 pías.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de platinó, 14; de pared, reguladores, 16. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pías. Cuera..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,50 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

LOTERIA NUM. 52

Manda la suerte prov. y ext.º incluso p.º Navidad. Adm.º E. Martín, Carmen, 41, Madrid

El 9 del actual, á las nueve de la mañana, serán publicadas las operaciones vendidas de noviembre de 1912, las no vendidas en la subasta anterior, y las suspensiones de meses anteriores, en la Casa de Préstamos, Montera, 12, estando expuestos los lotes el día 2, de nueve á diez.

Se necesitan en todas las provincias de España agentes serios, muy activos y de responsabilidad (se preferirán los dedicados á la emigración) para encargarse del reclutamiento de voluntarios CON PREMIO, con destino á los Cuerpos que guardan África. Diríjase á don Manuel Castanera, Olazaga, número 3, Madrid.

Se alquila gran local para Salmacén, depósito ó industria. Sánchez Bustillo, 5, cerca de estación del Mediodía.

Trajes ó abrigos, 1 duro mes Corred.º, 45, Rianza (único)

Necesario persona práctica para el estudio, sueldo módico, buenas referencias. Escribir: J. Herrera, Los Madrazo, 20.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.—A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA. ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Academia BONET CARRERAS MILITARES Hortaleza, 9, Madrid.

Advertisement for La Hermosura del Rostro and La Pureza del Cutis, featuring a portrait of a woman and text about skin care products.

Advertisement for Pension Blau Caspe, 15 Barcelona, mentioning location and services.

Advertisement for Vapores Correos Espanoles, de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

Advertisement for Nervios se curan con las Aguas de la Isabela, Muebles de Lujo.

Advertisement for Iluminaciones Electricas, Fiestas Franco-Espanolas.

Advertisement for Los Tiroleses, Empresa Anunciadora.

Advertisement for Jose Dominguez, Agencia de Publicidad.

Advertisement for Los Tiroleses, Empresa Anunciadora.

Advertisement for Los Tiroleses, Empresa Anunciadora.